

# దిమితి రోజు

సంపుటి 28 : మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 38

## మద్రాసు సమావేశంలో నాయకుడెవరైంది స్వీర్యమైపోతుంది

### ఆంధ్రభావతరంగాలు

కొత్తరాష్ట్రాల నాయకుల ఎన్నికలు జరిగిన మూడవవారంలో జరగాలని కాంగ్రెసు పార్లమెంటులో నిర్ణయించినట్లు ఢిల్లీవార్త.

వివిధ రాష్ట్రాలలో నాయకత్వపోటీలు మున్నగు విషయాలుగూడా పార్లమెంటులో చర్చించినట్లుంది. ఆంధ్రరాష్ట్రానికి సంబంధించినంతవరకు పోటీ గోపాలరెడ్డి - సంజీవరెడ్డి గారల మధ్యవుంటుందని ఆగ్రవాసుకులపూమా.

అయితే యీదాఖా నాయకుని పేరును కాంగ్రెసు హైకమాండు మాచించేట్టులేదు. ఇటీవల మైసూరులో ఆనుసరించిన సందర్భాన్ని యిక్కమందుగూడా ఆనుసరించవచ్చు. నాయకత్వవిన్నకలో ఆనుసరి మైతే పుకాంగ్రెసు హైకమాండు జోక్యంకల్గించుకోవడం వుండవచ్చు. మం. పోటీచేయదలచుకున్న ప్రతివ్యక్తికీ స్వేచ్ఛ యివ్వడం బాగుంటుంది. లేకుంటే వ్యతిరేకతలు, కుట్రలు, అసంతృప్తులు తాత్కాలికంగానే పట్టు కనుపించినా, అనేక కాలక్రమేణా తనిపోని చిక్కులకు దారితీయగలవు.

ఈ విషయం ఆంధ్రరాష్ట్ర అనుభవమే తెలియజేస్తున్నది. గతపర్యాయం నాయకత్వానికి హైకమాండు గోపాలరెడ్డిగారిపేరు మాచించింది. కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులలో మెజారిటీ గోపాలరెడ్డివర్గానికుండినది. కాని సంజీవరెడ్డిగారుమాత్రం తనకు బలమున్నా, తాను కాంగ్రెస్ ఆగ్రవాసుకుల ఆదేశానుసారం పోటీనుండి విరమించుకుంటున్నానని ఎంతో వుదారంగా చెప్పారు. కాంగ్రెస్ ఆగ్రవాసుకులుగూడా సంజీవరెడ్డిగారి భక్తి విధేయతలకు మెచ్చుకున్నారు. ఏ రాష్ట్రంలో తేజపోయినా, అలాగే స్వేచ్ఛ వున్నప్పుడు మంత్రి పదవిపట్టికీ; మంత్రివర్గంలో ఆసన సభ్యులంటూ కొందరుండాలనే పట్టుదలకు; విధానాలవిషయంలో వారి పెదపరితనానికీ; కేటిపోటీ మాదావిడికీ - బలంవున్న సంజీవరెడ్డి, గోపాలరెడ్డికి ఆవకాశమిచ్చాడనే ఆపోహతో కూడిన అభిప్రాయమే కారణం. సంజీవరెడ్డికి బలంలేనివిషయం ఆగ్రవాసుకులకు ఏం తెలుసు? తాత్కాలికంగానిచ్చుతేమిటా? పోయేదామామకున్నా కేటి, తర్వాతిచిక్కులు ఆలోచించలేదు. ఆనాడు పోటీజరిగివుండే, సంజీవ

రెడ్డిగారిబలం తేలిపోయివుంటే, యీనాడు ఈవర్గంవారి పోటీ ప్రయత్నం ఇంతిగా వుండేదే గాదు. అందువల్ల పార్టీలో ఆంతరంగికంగా పోటీలు జరిగి, మెజారిటీసభ్యుల విశ్వాసాన్ని పొందిన వ్యక్తి నాయకుడు కావడమే మంత్రివర్గ ముస్థిరత్వానికీ, విధానాలలో దృఢమైన వైఖరి ఆవలంబించడానికీ - అవసరంగా వుంటుంది.

నాయకత్వానికి సంజీవరెడ్డిగారి ప్రయత్నాలు బయటకు కనుపించకుండా, లోలోన జరిగిపోతున్నాయి. యీ వర్గంవారు బూర్గులవారి పేరును బయటకు తీసుకరావడంలో తెలంగాణాలో వారి వర్గీయులలో చీలిక రాకుండా చేయుటకు; దాని ఆధారంగా ఆంధ్రలో బలం సంపాదించుటే వారి ఆలోచన. చివరన నాయకుడుగా బూర్గుల వుండబోదు; సంజీవరెడ్డిగారి ముందుకువస్తారు. బూర్గుల పేరు ఒక రాజకీయపుటే గానీ, అన్యంగాదు.

రంగా - గోపాలరెడ్డి వర్గానికి చెందిన  
—కొరవ 12వ పేజీలో

### అమెరికా ఎన్నికలు

నవంబరు 6 తేదీ అమెరికా పెన్సిలెనియా ఎన్నికలు బ్రహ్మాండంగా జరుగుతున్నవి. మన దేశంలో వలె అసంఖ్యాకమైన పార్టీలు యీ దేశంలో పోటీచేయవు. రిపబ్లికన్ పార్టీ, డెమోక్రటిక్ పార్టీలు మాత్రమే ఎన్నికలలో పాల్గొంటుంది. పై చిత్రంలో మొదటిది, రిపబ్లికన్ పార్టీ అభ్యర్థులుగా నిర్ణయమైన ఐసెక్ హెవరు (పెసిడెంటు), నిక్సన్ (వైస్ ప్రెసిడెంటు) లను చూడవచ్చు. తమ పార్టీకి విజయం తథ్యమన్నట్టుగా ఐసెక్ హెవర్ "వి" సంజ్ఞను పగ్గదర్చిస్తున్నారు. వీరు యిప్పుడు అధికారంలో వున్నారు.

రెండవ చిత్రంలో డెమోక్రటిక్ పార్టీ అభ్యర్థులుగా ఎన్నుకోబడిన క్లైవ్ సన్సన్ (చిత్రంలో కుడివైపు వ్యక్తి - పెసిడెంటు పదవికి), కెఫెవర్ (ఎడమవైపు వ్యక్తి - వైస్ ప్రెసిడెంటు పదవికి). ఎన్నికల యుద్ధానికి కాబోలు యిద్దరూ చేతులు కలిపారు.



## కేసరి ఆడుగులకు.....

కేసరి ఆడుగులకు మా ఎముకలపిండి, ఎముకలబవ ఆమోఘంగా పనిజేయును. రైతులెల్లరు వీటినివాడి లాభం పొందుదురని కోరుతున్నాము.

\*\*\*\* దొరకుచేటు \*\*\*\*

కొడవయారులో మా మిల్లువర్తన, నెల్లూరులోని మా డిపోలోనూ; ఢిల్లీలో ఆపకేటివ్ హోల్ సేల్ స్టోర్స్; కోల్కతా, నెల్లూరు, గుంటూరు, కోట, నాయుడుపేట, మాన్లూరుపేటలలోని వారి డిపోలోనూ; వారి అనుబంధ సహకారి సంస్థలలోనూ దొరకును. రైతులు వీటినివాడి యీ మంచల వరిక్రమను ప్రోత్సహించ ప్రార్థన.

## ఆంధ్ర బోనమిల్ ఫెర్టిలైజర్ కంపెనీ

ఫ్యాక్టరీ: కొడవలూరు

: అధిపతి: నవాయుపేట, నెల్లూరు

# వ్రాయాలనే వస్తున్నా

క్రిటిక్

సంఘసంస్కర్తలలో ఆచార గ్రంథాలు, కాని క్రీ గ్రామస్వామి నాయకులు జేసినట్లు-గ్రామీణ కలగం వాయిదలు - వారామధ్యన ఒక పుస్తక మాన్ని జేసారు. ఆగస్టు మొదటి తారీఖు వచ్చేస్తుంది అంటే విజయం లో మద్రాసు రాజ్యం భయంకరం గింది. రా మ స్వా మి నాయకులు ఆనాడు మద్రాసు విజయం లో సీత-రాములు విగ్రహాలను నిర్మించి యాజ్ఞో-సముద్రపుష్పద్దున తిగల చేస్తాడని ప్రకటించి. దానితో విత్తర ఎత్తై మద్రాసు ప్రభుత్వం పెద్ద ఎత్తున బోలీసు బందోబస్తు చేసింది. ఆవారం దినపుత్రికలంతా సీత-రాముల గురించిన వార్తలే. తుదకు వినూ చాళావేగాడు రా ము నిరక్షణకు ఒక బహిరంగ ప్రకటన చేయవలసివచ్చింది. రాముడు దేవుడని ప్రబలునమ్మి - అట్లా ఆమాయకత్వం లోపడి క్రాహ్మణ్యం పెట్టినంబట్టినాని, అంతే గానూ - ద్రావిడులపై యుద్ధం చేసి, వోడించి వారిని పరిపాలించిన పుత్ర రాజ ఆర్య జాతికి సంబంధించినవాడు రాముడని, ద్రావిడుల తానిత్యానికి గురిచేసిన దుండగుడని పూజించడమేమిటని, ఇట్టి దైవ, మతవిశ్వాసములు దక్షిణాది ప్రజలను వెత్రి వెంకటేశ్వల చేసి పుత్ర రాజమాన్యాడి, సుజరాతీల క్రింద వరిగొట్టు చేసాయని రామస్వామి నాయకులు వాదం.

అందుకు వారిచ్చిన పరిస్వారమేమిటి? ఆగస్టు 1వ తారీఖున ఆరవలంకా రాముని విగ్రహాన్ని, రామాయణమును వీధులలో తిగల చేయమని పుచ్చారు. రాముడు దేవుడైతే నాయకులు భోగిమంటలు పులిపిపోదుగదా, కాస్త పూరకుంటే పరిపోదా అని మనం ఆనుకోవచ్చు. అట్లా రాజేదు విషయం. రాముని తిగలవెయ్యటం కొరకు సేతు మాన్యం వుంటే. నాయకులు మాన్యం తిగలవెయ్యటంకొరకు మాకు మాన్యం వుంది సామ్యం మనం సంఘం బియ్యం జేరింది. రాముని తిగల వేయ్యమ పూనుకొంటే. నాయకులని క్షమించాలని ఎచ్చటుంది? దీనితో ఆసలు విషయం రాముడు దేవుడా. దెయ్యమా - ఆర్యుడా - అప్పటం ఆరవవాడా అనేది అదృశ్యమై-చక్కగా బ్రతికివున్న మనసులు వీధులకెక్కే తిమ్మకొనను ఆగస్టు

1వ తేదీన విత్తమయ్యారు. ఇంతభయభయం అంటే గవర్నమెంటు పట్టుకొని పుచ్చుకొని-చేవట్లా? అందుకే నాయకులు బోలీసు తెల్లవారేపుట్టికే వీధులను ఆగ్రహించి, అటు రాముని ఇటు రామస్వామిని - ఎవరినీ తిగలవెయ్యమంటా కాసాడుతామని ప్రకటించారు.

ఇంత గాఢాంతం చేసిన ఆ పెద్దమనిషి నాయకుడు. విగ్రహాల తిగల చేసే పుస్తకం ఆపుతే కానూ సామ్యంగానే అంతా వెత్రివారయ్యారు. ఎప్పుడో మనస్సు దీయులు జీవకాలు పగులగొట్టడం-హింస వులు మనసుల పాడుచేయడం వీనిన మనం ఆనాగరికం అనుకోవచ్చు. అవంతా మూఢమనోన్మాదం అని చెప్పే నాయకుడు, పద్మిణి అడమెదటి కార్యక్రమం ఏమిటి? తనకు నమ్మకం లేనిదానిని తిగల చేయడం చేపట్టడం అంటే. ఇతరులను దీరి, మురిసి పోయ్యే మతమాధునిక వ్యామోహం ఆపుతారా? మతం కానివ్వండి, దైవం కాని

## రాముని తగలేస్తే....

## .... రామస్వామిని క్షమిస్తారా?

వ్వండి, లేక ఒక నమ్మకం కానివ్వండి, నిర్బంధం, దౌర్జన్యం, లేక వాటిగుర్తులను నిష్కలలో చేస్తే మాయ మవుతాయా? మానవ మాన్యంలో-తప్పేననుకున్నా-ఒక నమ్మకం స్థిరపడితే-దానిని మార్చించుటానికి అడటం అడమార్గం అసలు నాయకులు ఒకవీధికి వాలా విలాసపురుషుడు. నిజంలో గొప్ప విజ్ఞాని, చక్కనివక్త, ముద్రలైన విమర్శకుడు. కాని కాస్త తిక్కపట్టి, పవిత్రుడుగా ప్రసరిస్తారు. ఆ పుస్తాదం మినహాయిస్తే మహా గొప్ప మేధావిలేండి.

ఎవరో అన్నట్లు అందమైన శరీరం ఒక అద్భుతం. ఆయ్యెట్లుంటే- నాయకులు చాలా ఆకర్షణీయమైన రూపవంతులు. కాబట్టే వేరూ ఆయనకు 80వ సంవత్సరాలున్నా- 30 సం. రాల యువతి ఆయన్ను ప్రేమించింది.



ముప్పికోట్లో జరిగిన సాధువుల సమావేశంలో వుపన్యసిస్తున్న ప్లానింగు మంత్రి శ్రీ గురిజారి లాలోనందా. ఈ సాధువులు పంచవర్షపూర్తిక విజయానికి తోడ్పడుతారు.

చింది. శరీరకాస్త్రం, ఎవల ఎడక ప్రకారం - నాయకులు ఆపయనులో వివాహం ఘోరమైన తప్పిదమని, అన్యాయమని లోకం గోలచేసింది. మనం ఆనుకొంటాగానండి, ఆయన ముఖి చర్చించాడు మాటు చేసిన మన్మథకర్తని మనం తూచి చూశామా ఏంటి?

అడమిటం యీ నయనులో వివాహం అంటే - నాకు వారసత్వం కావాల సామ్య వ్యాధు నాయకులు. హిందీ మన రాజ్యభావ కాకుడదంటారు. దానికేమిటి వారి మాచన? తెలు స్వేచ్ఛలో హిందీ ఆక్షరాలు వ్యాసే పున్న బోధలను పూజించి పారవేయ మన్నాడు ఒకసారి. ఆయన సహచరులు వాని రులకుమర్తే - కమ్మరెక్కె ప్రాకే ఆ అట్టలు లాగి వెయ్యటం ఒక పుస్తకం. ఈసారి రాముని విగ్రహం తిగలవెయ్యటం. ఇంతకూ ఇంత రాద్ధాంతానికి కారణం - బుద్ధవయంతినాడు నాయకుడు బుద్ధునిపై చేసిన వుపన్యాసము రేడియోలో చెప్పు లేదట. తప్పాదియ్య ఇట్లాగా అని, యీ పుస్తకం లేవనెత్తారు!

ఇండియా అంతా పూజించినప్పటికీ బహిష్కారంలో ఒక హాచుక చేశాడు. ఏదేకంటే వైవా భౌతిక సంబంధాలు, అను బంధాలు ఏర్పరచుకోవడం ఆపవమే. కాని సిద్ధాంతవిధాన సమాజీవనం దుర్లభం. ఇవిదాని వెట్టి, పరిష్కర ఆత్మస్తుతి పెరిగితే ఎప్పుడైతే వా ప్రమాదం తప్పవని. యిట్టి క్రమంలో మెస్సెయ్యు కే - అండ్ - రి లు భాధపడతారని వ్యాసించింది.

ఇప్పుడు సరిగ్గా అడమనుకున్నది. గతవారం వెత్రినూ పార్లమెంటులో కన్యూనిస్టు విధానమును నిరీకంగా మయ్యుట్టి 'ఆర్థి ప్రాయ శేదం వున్నం దుకు కన్యూనిస్టు జేకాలలో మెదమీద తిలపిరిపోతుంది? ఆ వ్యాధు. పాపం కాంగ్రెసు ప్రెసిడెంటు జేబర్ కాయ్ కన్యూనిజం ఘోర బానిస సిద్ధాంతం అన్నట్లు వ్వారు. అంతేమరి? తిండిగాని రుచి తెలియదుగా? కాని నిన్నటిదాకా కన్యూనిజం మహత్తర మార్పుచెంది, కాంతికాముకమయిందని దానికి పట్టికేటిచ్చి, ఇప్పుడు అది ఘోరమైందంటే ఎవరు మోసపోయినట్లు?

రస్యలో యీమధ్యక చాలా మారిన చట్టాలు చేయమన్నట్లు వరుసన ప్రకటనలు వెలువడ్డాయి. నిర్బంధకారిక శిది రాలు ఎత్తివేస్తారట! ఎనిమిది గంటలపని ప్రకేక వెట్టుతారట. పిల్లలచేత, స్త్రీల చేత భార మయిన పనిచేయించరట. కోర్టులు విచారించండే ఎనవది క్షింపరట. అంటే ఏమిటని రిస్యలో వై నిర్బంధాలు, నిరంకుణలు

## మనం అర్థంచేసుకోవడంలో లోపమేగాని వారు వారేగదా!

నాయకులు ఆసలు పుస్తకం ఎల్లాకేసే నెరవేరలేదంటారా? ఆయనకు కావలసింది పద్మిణి! కొంతమందికి సంగీత కళ తెలియక పోయినా, గొంతు కదిలిస్తే గాధాధి స్వరంగా వినిపించినా - రంగు వచ్చి వుంటుంది. అందుకని నాలుకాలలో రాజవేషానికై వారంపునీ నేటివైతి వస్తుంటారు. అట్లాగే కొంతమందికి అచ్చు పిచ్చి అని ఒకటంటుం దట. అంటే పత్రికలలో తమ పేరు పడే పదే మానీ సంకల్ప ప్రకారం. నాయకులు ఏలోణంలో వాడో చెప్పలేకాని, ప్రచార యాత్ర జరగలేదంటారా?

ఎవరో హి శం చేయబోయి వెత్రి చాలానాయకులు తరం లూ రా? ఇండి యలో కన్యూనిస్టుల త్యుతికేరకు స్వల్ప కొంటానుకే ఫిమిటో కాని కన్యూనిజం లేని లోక ప్రాయత్నకే వహాళాభ్యర్థన. గత సంవత్సరం మెస్సెయ్యు - కే. అండ్ - రి. లను (కృత్యం - బుద్ధానికం) విధూతి పూని

పున్నవని విజ్ఞులు వరుసన చెప్పినప్పటికీ నాను క్రో-మాలిని - ఇతరులసంగతెలుంది - ఇండి యుకా కామ్రేడ్లు అడిపోవారుగదా? ఇప్పుడు మన విప్లవకారులు దీనికేమంటారా? యుద్ధ కాలంలో రస్య ఆక్రమించుకొన్న జపాను దీ పులను ససేమిదా వదిలిపెట్టవని రస్య వాదించడంకూడా కన్యూనిజమేనా? ఇతర జేకాలపై ఆక్రమణచేసి, వాటిని వలస జేకాలుగా రోచుకుంటున్నప్పుడు ఆమెరీకాను, బ్రిటన్ ను మనం ఖండిస్తున్నాంకదా? మరీ కన్యూనిస్టు సోదరులు యీ రస్య వలస విధానాన్ని ఎల్లా సమర్థిస్తారు? కెంగిలి మా క్రమయితే మనికి మరో మూత్రం వుంటుందా? అంటేమరి? విప్లవవ్యాసంలో ఇతరులను పులిపాయలు తివర్తనాకేగాని, ఇంట్లో వాదనం మా వెయ్యమన్నానా? అన్నా దట ఒక చేదాని. అంటేనేమి? అర్థంచేసుకోవడంలో లోపమండేగాని, దీరేమహాన్నా చారువారేగదా! —

**కాకర్ల పక్షవాత సివారబిడిపో**  
**కామాక్షయ్యగారి**  
 మన "భువనేశ్వరి" గురికలు (కజస్థు) పక్షవాతం, రుద్రీవారం, చచ్చు, తి మ్మెర్ల ను త్వణలో గ్యాగంటిగ దుడుపును, మా ఫోటో టైప్ మాన్యు గల బొప్పము మాత్రమే వాడును. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రపంచంలో లేదు.  
**ఒకవారమునకు బొప్పము రూ. 7-0-0 లు.** ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వెరు.  
**'ఆయుశ్యం శేషం' - 'వైద్యవికారం' 'ఆవిరాజ్' కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,**  
 పక్షవాతం పులిస్తు (కజస్థు) ఆయుశ్యం ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు.

**పాతుడుగారి బాలసంఘం** (కజస్థు)  
 పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను వివారించును.  
**డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్**  
 19, దక్షిణమాదపేట - మైలాపూరు - మదరాసు - 1. ఫోన్ నె 71354 కు.  
 కాళించి - 7, సారంగపాణిగారి తూర్పుపేట - మంగళూరు.  
**అన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును**

జమీందార్లకు కోట్లకొలది పరిహారం చెల్లించిన ప్రభుత్వం

# ఇనాములకు రైతులనెత్తిన వేయడం అన్యాయం

## మూడవ భాగం ఇనాందార్లకు ఇవ్వాలన్న నిర్ణయం ఆశ్చర్యకరం

**రాష్ట్ర ఇనాం రైతు మహాసభలో రాజగోపాల నాయుడు, రామనాథంగార్ల ఉద్ఘాటన**

ఈ నెల 9 కేంద్ర విజయవాడలో 13వ ఆంధ్ర రాష్ట్ర ఇనాం రైతు మహాసభ జయప్రదంగా జరిగింది. రాష్ట్రం నలుమూలలనుండి ఆనేకమంది ప్రతినిధులు, రైతాంగ నాయకులు మహాసభకు విచ్చేశారు. కాసనపల్లియ్యం, రైతు నాయకులు శ్రీ పి. రాజగోపాల్ నాయుడు గారు మహాసభను ప్రారంభించారు. శ్రీ ఆరకాపాడి రామనాథం డి. పి. డి. యల్. గారు సభకు అధ్యక్షత వహించారు. రైతు నాయకులు శ్రీ గొర్రాపాటి వెంకటసుబ్బయ్య, కాసనపల్లియ్యం శ్రీ వాగినేని వెంకయ్య, నిడదవోలు వాస్తవ్యులు శ్రీ ఆమ్మడుల్లాఖాన్, నెల్లూరుజిల్లా యినాం రైతు నాయకులు శ్రీ చెరుకురు రామి రెడ్డిగారు యినాం సమస్యలగురించి వుపన్యాసించారు.

### ప్రారంభోపన్యాసము

శ్రీ పి. రాజగోపాల్ నాయుడు గారు మహాసభను ప్రారంభిస్తూ గత ఇరవై, యిరవై ఐదేండ్లుగా పోరాడే యినాం రైతుల ఉజ్వల పోరాటాలను సుస్మరిస్తూ, ఆ పోరాటాలలో ఆసువులు బాసిన రైతులను తలచుకుంటున్నారని చెప్పారు. ఇనాందార్ల బాధలనుండి యినాం రైతులు విముక్తులు గావాలంటే, విద్యావేత్తలైన, ప్రతిభావంతులైన రైతు విద్యకు రైతాంగ ఉద్యమానికి నాయకత్వం వహించాలన్నారు. ఇనాం రైతుల రద్దు విల్లుపై సెలక్షన్ మిటి పరిశీలన వ్యవహారాలను వివరించారు. మొదటి విల్లులో ఉండే మొత్తం యినాం గ్రామంలో 50 వంతులకంటే ఎక్కువగా వున్నట్లయితే అది యినాం గ్రామం అనే యినాం గ్రామ నిర్వహణను, సర్వీసు యినాం ముఖతప్ప అన్ని యినాం గ్రామాలన్నీ గ్రామాలలో భాగాలన్నీ రద్దుకావాలనే విధంగా సెలక్షన్ మిటిలో మార్పు చేసే వామని తెప్పారు. కాని ప్రభుత్వం యినాందార్ల ఒత్తిడికి లొంగిపోయి, సెలక్షన్ మిటి పరిశీలన తలక్రిందులు చేసి, మరలా ఒక కొత్త విల్లును మర్రాష్ట్ర గా తీసుకొవడాన్ని తీవ్రంగా విమర్శించారు.

శ్రీ రాజగోపాల నాయుడు గారు తన ప్రారంభోపన్యాసాన్ని కొనసాగిస్తూ, క్రొత్త విల్లులో మొదటి ప్రకటించబడిన విల్లులోని పోకర్లు మాత్రా లేవనీ, వానిలో యినాం గ్రామాలు, మజరాలు, శివార్ల మాత్రమే ఎట్టేటు నిర్వహణం క్రింది వకు తీసుకొరబడినవనీ, దీనివల్ల రాష్ట్రం మొత్తం మినా ది యిరవై శేక ముప్పు ఖండ్రీగలు, శివార్ల మాత్రమే అవసరంగా కలిపినవే వీలున్నదిగాని, గ్రామ భాగాలు ఎంత పెద్దవైనా వాటికి యా నిర్వహణం అనువర్తించనీ, అందుచే యినాం రైతులకు ఏ ప్రయోజనం కలుగననీ, యీ విల్లు క్షాత్రైతే యినాం రైతులకు సంబంధించి ఏమీ కానుక రక్షణయిస్తున్న కాసనం కష్టం యీ పోగుంచనీ, అందువల్ల యీ యిరవై

రైతులు మరుసటి నియమంలోనే భూముల నుండి వెళ్లగొట్టబడే ప్రమాదముందని తెప్పారు. యినాం రైతులకు రద్దు చేసి, యినాందార్లకు వస్తువరహారమివ్వాలనీ, ఆ వస్తువరహారాన్ని రైతులే భరించాలనీ కవనామం తీరేనీన వాదనను, 10 ఎకరాలలోపు యినాందార్లకు మిహాయించాలనీ తేసిన మూడవ విమర్శించారు. ప్రాథమిక సూత్రాలకు విరుద్ధంగా ఈ మిహాయం పులకు కమ్యూనిస్టు ప్రతినిధి పిల్లలచేతికి వెళ్లగొట్టడం అంగీకరించడంపట్ల ఆశ్చర్యాన్ని ప్రకటించారు. మహాసభ కర్తవ్యాన్ని నిర్దేశించాలని విజ్ఞప్తి చేశారు.

### అధ్యక్షోపన్యాసం

సభాధ్యక్షులు శ్రీ ఆరకాపాడి రామనాథంగారు మాట్లాడుతూ, యినాం రైతులకు సమస్యను

## సమగ్ర రక్షణ శాసనం అవసరమని విజిప్టి

తాత తండ్రుల నాటికే వున్న అన్ని, 1860 నుండి నేటివరకు యినాం రైతుల చరిత్రను విపులీకరించారు. 1862 నుండి యినాం రైతుల చరిత్రను, 1908 నుండి, 1936 నుండి యినాం రైతుల చరిత్రను వివరించారు. 1948 నుండి ఎట్టేటు ల్యాండు ఆక్టివ్ లోని లోపాలను వివరించారు. జమీందారులు, రాజులు ప్రభుత్వం ఏవిధంగా శిస్తుపన్నులు మాత్రమే హక్కు దార్లయి వున్నానో అట్టి హక్కునే ఇనాందార్లకు, ఆ గ్రామాలకు ఇవ్వాలన్నారనీ, ఇంతకు మించిన హక్కు వారికి లేదనీ, కానీ సెక్షన్ 3 (2) డి ఎట్టేటు పదవిర్వహణం చేసేపుడు, యినాం గ్రామాల గురించి, ఆ గ్రామాలలో వున్న యినాం రైతులకు సమస్యలను, రైతుల కాళ్ళతలకాయితీ హక్కును భంగం ఏర్పడి, రుణపుబాధం పెట్టిన పడి, కోర్టులకీడ్లబడి, కొంపా గోడు అమ్మకొని రైతులు నాశనమైపోయారనీ తెప్పారు. అప్పటినుండి ఇనాందారులు, యినాం రైతు మధ్య భేదాసంగ్రామం ప్రారంభమై రచిత, సువర్ణ జాతీయ జరిగిపోయినవన్నారు. ఈ చిక్కును తొలగించుటకు, 1955 నుండి ప్రభుత్వం ఒక సవరణ విల్లును తలపెట్టిననీ, దానిపై ఆసెంట్ సెలక్షన్ కమిటీ పరిశీలించి అందలి లోపాలను పవరించిననీ, తరుగా కొన్ని సవరణలను ప్రభుత్వం ప్రకటించి, ఇనాం రైతులకు సమస్యను తీరిగి మొదటి కు తెచ్చిననీ తెప్పారు.

శ్రీ రామనాథంగారు తన అధ్యక్షోపన్యాసాన్ని కొనసాగిస్తూ, యినాం రైతులకు లభించున్న సమస్యను, ఏ కాలం భృత్తిని దాండ్లపై, ఈ నెలలో జరుగనున్న ఆసెంట్ సమక్షాన మే తునిపనాశనే మొదలుపెట్టిననీ, కావున ప్రభుత్వంపై ఒత్తిడి తెచ్చి యినాం రైతులకు సమస్యలను కానున్న సమాచారం

కోలోనే పరిష్కార మయ్యేట్లు చూడవలసి యున్నదని తెప్పారు. సెక్షన్ 3 (2) డిని పవరించినా సవరణ చేస్తూ, తే లో క విల్లు తయారు చేయబడిననీ, అది అన్ని యినాం రైతులకు సంబంధించిననీ, ప్రెసిడెంట్లు ఆంగీకారానికి పంపించబడినట్లు తెప్పరుచూరనీ, ఆ విల్లు స్వరూపము ఎవరికీ తెలియదనీ తెప్పారు. యినాం గ్రామాలలో క్లిష్టాం యినాందార్లకు యినాం రైతుల జరిగిన నిర్ణయం ఆశ్చర్యకరమనీ, యినాం రైతులకు వస్తువరహారం తెలియచాలనడం, దానిని యినాం రైతులే భరించాలనడం, దానిని జమీందార్లు కోట్లకొలది వస్తువరహారమిచ్చి, యినాం రైతులకు సమస్య వచ్చేటప్పటికీ రైతులపై యాభారమును చేయడం సమంజసం గారనీ తెప్పారు.

తన వుపన్యాసాంతంలో, ప్రెసిడెంట్లు ఆంగీకారానికి పంపిన విల్లును వెంటనే ప్రకటించాలనీ, 1948 నుండి సెక్షన్ 3 (2) డి లోని లోపములను తీర్చేటట్లుగా సవరణ చేయాలనీ, ఏ డిట్టేటు గా పరిగణించాలనీ,

కాపాడుట ప్రభుత్వ కర్తవ్యమని శ్రీ రామనాథంగారు తెలిపారు, శ్రీ ఆమ్మడుల్లాఖాన్, శ్రీ చెరుకురు రామి రెడ్డిగారు ప్రసంగించారు.

### తీర్మానములు

- (1) రైతాంగ సేవకులు కిలీ కిలీ కిలీ అప్పల వాయుడు, వస్తువరహార మల్లయ్య, చింతలనేని శివలింగయ్య, నందకృష్ణ, మర్రావు వరకంపా రావు, చలసాని రామచంద్రయ్య, మర్రా గార్ల కుటుంబాలకు సానుభూతి తెలియజేయబడింది.
- (2) ఏ నాడో జిరాయితీ హక్కులు పొందిన భూములలో యినాందార్లకు 3వ వంతు భూమిని వస్తువరహారముగా వదలుట ఆస్థానమున, రెజిస్ట్రేచర్ కాంగ్రెస్ పార్టీ పుర్రాలో చననీ తమ నిర్ణయమును మార్పుకోవలసినదిగా కోరారు.
- (3) లైటిల్ డిమ్ములో మేల్కరం, కుడివరం మార్పును గురించి ఏమీ వ్రాయబడివున్నప్పటికీ, కుడివరం హక్కు రైతులే తెలియున్నందున, కుడివరం హక్కు రైతు కలిగియుండే

లాగున వున్నందుగా కాసనంలో రూపొందించవలసినదిగా కోరడమైంది.

- (4) సెక్షన్ 3 (2) డి ప్రస్తుత నిర్వహణం జమీందార్లకి శివార్లకు ఖండ్రీగలకు వర్తించుచున్నందున, ఎట్టి విచిత్రమూ మామండా అన్ని శివార్లు, ఖండ్రీగలు, యినాం గ్రామ భాగములు సెక్షన్ 3 (2) డి పవరణచేయవలసినదిగా ప్రభుత్వమును పథనాడు కోరి. అందులకు ప్రభుత్వంపై వర్తిడి లేవలసినదిగా కాసన సభ్యులను కోరారు.
- (5) సెక్షన్ 3 (2) డి లోని లోపములవల్ల 1946 నుండి కోర్టు తీర్పులవల్ల ఎట్టేటు కావట్లు నిర్ణయించబడిన గ్రామములలో శివార్లు ఖండ్రీగలు ఎట్టేటు అగు లాగున ఎట్టేటు లాండ్లను పవరించు తే వాలని, దానికంద వుపన్యాసం జరుగుటకు సారకాశమును కలుగజేయవలసినదిగా ప్రభుత్వమును కోరారు.

—కొనస 8 వ కేరీ

**మైనింగు రిజిస్ట్రర్లు**

**అప్పకమునకు నిధముగ వున్నవి**

1955 మైనింగు రూల్స్ సనుసరించి గమలలో నిర్వహించవలసిన రిజిస్ట్రర్లు A నుండి J వరకు మా వద్ద ఆమ్మకమునకు నిధముగ వున్నవి.

\*\*\*\*\* జమీందార్లకు ప్రెస్ \*\*\*\*\*

నెల్లూరు

**ప్రకటన**

కందుకూరు తా|| మొగిలెళ్ల మజరా వార  
 కొంపపురిం గ్రామకాపురస్తుడు బండి పెదమాల  
 కొంపయ్య ఇందుమాలకముగా యావత్తుందికి  
 తెలియజేయుట ఏమనగా:- నేను మొగిలెళ్ల  
 గ్రామకాపురస్తుడు మరియు రామయ్య దగ్గర  
 ఆస్యతీసుకొని ప్రామిషికోటు వ్యాసియ్యి  
 యుంటిని. సవరప్రాసోటు తా|| బాకి లోగడ  
 తీర్చిదిద్ది పోను, మిగతా ఆసలు ఫాయిదాలు  
 నేనిచ్చబోగా సదరు మరియు రామయ్య యె  
 క్కువ పట్టికావలెనే నాపేరితో తీసుకొనుటకు  
 నిరాకరించినందువలన సదరు బాకి ఆసలు ఫాయి  
 దాలు నేను సదరు మరియు రామయ్యకు  
 31-8-1956 తేదీన మన్నియార్లు చేసితిని.  
 ఆ పైకి 4-9-1956 తేదీన మట్టి కవచ ని  
 వాసి రకీను వచ్చినది. నాకున్నూ, సదరు  
 మరియు రామయ్యకున్నూ ఇక ఏలాటి బాకీలు  
 క్షేత్రా వీడినవి లేవు. ప్రామిషికోటును  
 నాకించిన మరియు రామయ్య చేర్చినందున  
 సదరు ప్రామిషికోటు ఇక ఎంతమాత్రం చెల్ల  
 నేరదగినవి, అది ఇతరులైన ఆర్డరు చేయించు  
 కొన్నూ నిరసయోగమేనని, సవరప్రాసోటు  
 తాలూకు దావా ఎవరైనా చేసిన సదరు నష్ట  
 కష్టములకు వారే బాధ్యులుగుడగునీ తెల్పడ  
 మైనది. —బండి పెదమాలకొండయ్య

**నోటిసు**

కోపూరు కాపురస్తుడు రావత్తుటి నరసిం  
 ములు శెట్టికి నేను భార్యగాను - గాకు ఒక  
 మైదరు కుమారుడు, ఒక కుమార్తెయున్నావు  
 న్నాము. కుటుంబాస్తిని నూతు చెందనీయకుండా  
 చేయవలెనని సదరు నరసింమములు శెట్టి, ఆతని  
 బంధుగులు మరియు ఇతరుల ప్రాత్యాహ  
 మతో సరాధీనములు చేయవలయునని ప్రయ  
 త్నించుచూ, యింటికి రాకుండా తిరుగుచూ  
 వున్నాడు. ఆతను దీర్ఘవ్యాధిగ్రస్తమై మతిస్థిమి  
 తము లేకుండావున్నాడు. కనుక యెవరైనా  
 సదరు కుటుంబాస్తిని ఏలాటి సరాధీనములు చేసి  
 కొన్నాను నామైదరు కుమారుని సగభాగపు హ  
 క్కున్నూ, నాయొక్కయు, నా కుమార్తెయు  
 క్కయు భరిణంహక్కులనున్నా ఏ మాత్రము  
 భంగపరుచదని ఇందుమాలంగా యావత్తుందికి  
 తెలియజేయడమైనది. —రావత్తుటి రాజమ్మ

**ఏలూరు డి||ము|| కోర్టులో**

O. S. 159 of 55. E. P. 173 of 56.  
 అవల కనకయ్య —డిక్రీహోల్డరు.  
 నాడశెట్టి భాగ్యమ్మ అనే సుభద్రమ్మ వస్త్రేరా  
 సా|| మాదేపల్లి. —జడ్జిమెంటు డెటూర్సు.  
 ఏలూరు తా|| ఏలూరు సబ్ డి|| మాదేపల్లి  
 గ్రామంలోని సత్రవాడుల హక్కు భుక్తులు  
 గల స్థిరాస్తి:- 1. వ పత్తి యిల్లు-స్థలమునకు  
 హక్కులు:- [తా] నాడశెట్టి వీరయ్యవస్త్రేరాల  
 బాయింటు గోడ [ఉ] రాజవీధి [ప్] కోనే  
 పురుషోత్తమరావుస్థలం [ద] 2. వ ప్రతి స్థలం  
 యీ హక్కులమధ్య 100 చ. గ. స్థలమున్నూ,  
 ఇందులోని పెంకుట్టి యావత్తు కల్పసామాను  
 సహ:- 2. వ పత్తి భారీనివేళన స్థలమునకు  
 హక్కులు: [తా] రెడ్డి పెదవీరాస్వామి వస్త్రే  
 రాల గోడ అ. 28 [ఉ] 1. వ ప్రతి స్థలం అ. 26  
 [ప్] కోనే పురుషోత్తమరావుస్థలము 28 అ.  
 9 అం. [ద] తిరుపతి మురీధరరావు స్థలము  
 26 అ. యీ హక్కులమధ్య 78 కి. చ. గ. స్థలం  
 యిందలి ఫలవృక్షములుసహ:- వెరకీ 1, 2 ప్ర  
 తుల తా|| 178 కి. చ. గ. స్థలము, పెంకుట్టి  
 వస్త్రేరాలు పై కోర్టువారిచే 12-11-56 తేదీన  
 చేయి జేయబడినను. లా వా దే పీ టి లేవు.  
 పగ్కారుపాట రూ. 700/- టి.  
 — దేవరకొండ సరికారాయణమూర్తి,  
 డి. హో. అడ్వోకేట్.

**జిమ్మిరెలు**

21-9-56 తేదీ శుక్రవారం  
 శ్రీ మద్యుభా భాద్రపద బహుళ పాడ్యమి

**ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ  
 ఎన్నికల విధానం**

జనరల్ ఎన్నికలు సమీపిస్తున్నకొలది  
 రాజకీయపార్టీలు ఆందుకు సంబంధించి  
 కావడం సహజం.

ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ కార్యక్లామానికి శక్తి  
 వ్రాస్తూ, కమ్యూనిస్టులతో సహా చామపట్టె  
 లలో ఎన్నికలపార్టీ కమ్యూనిస్టులతో జయ  
 ప్రికామ్ చేసిన మావస, దానిని బల ప రి  
 చుచూ ఆయననేనాదం ఆశ్చర్యకరంగా  
 వుంది. ఆ శక్తితో బాధ్యులారాహితింగా చేసి  
 ఆలోచన, చేయడం గోచరిస్తున్నావేకాని కాం  
 గ్రెసుపార్టీని గురించి పాలకవర్గ నిరంకుశత్వం  
 వ్యక్తిపూజ, అధికారంలోన ప్రామీటలు  
 గురించి - జయప్రకాష్ అభి యో గాలు  
 పూర్తిగా వాస్తవంకావు.

జయప్రకాష్ శక్తిలో కాంగ్రెసును  
 నాశనం చేయాలనే ఘోషిస్తుండడం శోచ  
 నీయం. కాంగ్రెసును దెబ్బతీసి, చిన్న చిన్న  
 గ్రూపుల సమ్మేళనంతో ప్రజాస్వామ్య  
 విధానాన్ని ఎట్లా జయప్రదంగా సాగించ  
 గలడో ఆయనకే అర్థంకావాలి. కాంగ్రె  
 సును దెబ్బతీసినపిమ్మట ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ  
 ఒక్కటే దేశానికి నాయకత్వం వహించే  
 స్థితిలో లేదు. దేశంలో ఆరాజకీయబల  
 కమ్యూనిస్టులు ఒక్కరిదే వైచయి కాగలదు.  
 తన అభిప్రాయకాం రాజకీయాలు మనల  
 నని జయప్రకాష్ భావించడం ఆచివేసేం.

కమ్యూనిస్టులలో మార్పులు వస్తున్నాయని  
 జయప్రకాష్ భావించడం జాస్తి ఆయనకు  
 మతిస్థిమితం లేదని స్పష్టమవుతున్నది. కమ్యూ  
 నిస్టులు చెప్పేదాకటి, ఆచరించే మరొకటని  
 ఈ వారిం బంబాయి డిమొక్రాటిక్ రీసర్చి  
 సర్వే వెలువరించిన పాల్లాట్ కమ్యూనిస్టు  
 మహాసభ దాఖ్యమెంటే రుజువుకేస్తున్నది  
 కదా! ఆలాంటివన్నీ కమ్యూనిస్టులతోపాటు  
 కోరి ప్రజాసోషలిస్టులు తమ నెట్టివై తమంతట  
 తామే మట్టిపెట్టికొన్నట్లు కాగలదు.

కాని గత ఎన్నికల అనుభవాల దృష్ట్యా, వాను  
 పట్టెలో (కమ్యూనిస్టులతో సహా) ఎన్నికల  
 పాస్టుకు ముందుకోవాలని జయప్రకాష్ వారా  
 యణచేసిన ప్రతిపాదన తర్వాత దేశంలో  
 కొంత రాజకీయమైన సంచలనం గోచరించ  
 డం గమనార్హమైనవివయం.

ఎన్నికలపార్టీకు వ్యతిరేకంగా ప్రజాసోషలిస్టు  
 పార్టీ కార్యక్రమం నిర్ణయించడం సముచితంగా  
 వుండేగాని కమ్యూనిస్టులతో ఎన్నికలకు సంబం  
 ధించి పట్టుబట్టుచేసుకోవాలని తీర్మానించడం  
 సమంజసంకా లేదు. కాంగ్రెసును ఓడించా  
 లనే లక్ష్యంతో ఎన్నికలపార్టీలు ఏలా నిరు  
 పయోగమైనవో తిరువాన్కూరు-కోచ్చిక్  
 సంఘటనలే యుజావుచేసినవి. ఏ ఏ నియోజ  
 వర్గంలో ఏపార్టీబలంగా వుంటే ఆ నియోజక  
 వర్గంలో ఆ పార్టీ అభ్యర్థిని బలపరచడానికి  
 ఇతర వామపక్ష ఆచూచించగలగినప్పటి,  
 ఎన్నికల సమీపాట్లు ఫలితంగానేమో. కాని  
 ఆ పట్టెలో, నామపట్టెలకున్నదాతనెం సం  
 దోహదము.

తార్కా లక్షమే ఆ యి కా, అది పట్టెలోగా  
 అయినా కమ్యూనిస్టులతో పాస్టుకు ముందు  
 కోవడం అనుచితం. కమ్యూనిస్టులతో

**ఈవారంలో  
 మన దేశం**

- క్రొత్త రాష్ట్రాల్లో పార్టీ నాయకుల ఎన్నికలు అక్టోబరు మూడవ వార  
 ములో జరగాలని నిర్ణయం.
- రాజకీయ ప్రయోజనాలకోసం దేశద్రోహులు తలపెట్టినకుద్రే, ఉత్తర  
 ప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ లలో జరిగిన మతకలహాలు
- నాగ ప్రాంతాలన్నీ, బీకే పరిపాలనా వ్యవస్థక్రింద వుండాలని కోరే  
 ముందు, అక్కడ శాంతిని త్వరగా ఏర్పరచడం అవసరం.

**రాష్ట్ర నాయకుల ఎన్నిక**

క్రొత్త రాష్ట్రాల అమలమొదలుపెట్టడం  
 ఏర్పాటుచేయించుకొలది, రాజకీయ పక్షాలలో  
 కూడ సంచలనం ఏర్పరచుతున్నది; రాజకీ  
 యాలపట్ల ప్రజల ఆసక్తి ఇనుముడిస్తున్నది.  
 ఏ ఏ రాష్ట్రానికి ఎవరు ముఖ్యమంత్రి కాగ  
 లు? ఆయా రాష్ట్రాల కాసవభా కాం  
 గ్రెసు పార్టీలలో ఏ ఏ గ్రూపుల బలాబలా  
 తెలుస్తున్నవి? ఎవరు నాయకులుగా ఎన్నుకో  
 బడతారు? అవకాశాలున్నవి? అని రాజకీయ వర్గాలే  
 కాదు, సామాన్య ప్రజలుకూడా తెన్న భర్త  
 నలు, ఊహాగానం సాగించుకుంటుండం గమ  
 నార్హమైన వివయం. ఈవారం ఫిల్లీలో సమా  
 చేకమైన కాంగ్రెసు పార్టీ మెంటరీ లోర్డు  
 కోర్టుగా అదరేరించనున్న ఆంధ్రప్రదేశ్,  
 మైసూరు (సంయుక్త కర్ణాటక), ద్విభాషా  
 రాష్ట్రమైన బొంబయిలో కాంగ్రెసు లేజి  
 స్లేవర్ పార్టీలు అక్టోబర్ మూడవవారంలో  
 తమ తమ నాయకుల ఎన్నుకోవాలని ఆద  
 కించించింది. అట్లానే మధ్యప్రదేశ్, రాజస్థాన్,  
 పంజాబు రాష్ట్రాలలోకూడా కాసవభా  
 నాయకుల ఎన్నికలు జరగవలసి యున్నవి.  
 పలాపావారిని కామమనిగా ఎన్నుకోవాలని,  
 కాంగ్రెసుపార్టీ బక్యరకు ప్రతిష్టకు భంగమే  
 ర్పడగలదని తోచినపుడు తప్ప, కాంగ్రెసు  
 అభిప్రాయవస్థం కోట్లం కలిగించుకోవడంగాని  
 ఆదేశించడంగాని జరుగదని వస్తున్నవార్తలు  
 ముదాపహమే కాని ఆయా రాష్ట్రాల రాజ  
 కీయాల తీరును అతి శ్రద్ధతో వ్రాకమాండు  
 పరిశీలిస్తుండడం ఎంచేసి అవసరం. ఆం  
 ధ్రలో సంతకాల వుద్యమాన్ని పార్టీ మెంటరీ  
 బోర్డు సమాలోచించినట్లున్నది. నాయకత్వ  
 పార్టీ కడకు ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ ఉనికికే  
 ముప్పుతెచ్చిపెట్టగలదు. తూర్పు యూరప్  
 దేశాల్లోని గతానుభవాలే ఆందుకు ప్రత్యక్ష  
 నిదర్శనం.

ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ కార్యక్రమం చేసిన నిర్ణ  
 యాన్ని ప్రజాస్వామ్య వాదులె వ్యకా  
 మాన్దించలేదు. ఇది ప్రజాస్వామ్య, సోషలిస్టు  
 ఆకాయలకు హానికరమైనట్టిది. నేవలం ఒక  
 సాలకవర్గపార్టీపై ప్రజలను వ్యతిరేకతపై  
 ఆధారపడి, సిద్ధాంత, పార్టీ విధానాల  
 ప్రవక్తలేకుండా, ప్రజలను ఎన్నికలకు సమా  
 యక్తిపరచడం ప్రజాస్వామ్యానికి దేశంలో  
 తిలోదకాలివ్వడంతో సమానంకాగలదు.  
 కార్యక్రమ తీర్మానం నేవలం సికాబ్దుమాత్రమే  
 నుటువ్చాయ, కాబట్టి యీ అచివకే నిర్ణ  
 యాన్ని, వచ్చే నెలలో కలకత్తాలో జరిగే  
 ప్ర. సో. పార్టీ మహాసభ మార్పుచేయగల  
 దని విశ్వసిస్తున్నాము.

పోటీలు ముఖ్యంగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్, మైసూర్,  
 మధ్యప్రదేశ్, బొంబయిలో జరగవలసి  
 ఉంటుంది. ధరించగలవిపిస్తున్నవి.  
 సిద్ధాంత కోర్కె కోట్లం అనవసరమేగాని,  
 కాంగ్రెసుపార్టీ బక్యరకు భంగమేర్పడన  
 ప్పుడు ఆయా పరిస్థితులపట్టి వ్రాకమాండు  
 సముచిత సలహాల అవసరం లేదనడానికి  
 తీర్లేదు.

**మతకలహాలు**

భారతీయ విద్యా భవన్ ప్రచురించిన  
 “మతాచార్యుల కీర్తనకల్పణ” అనే పుస్త  
 కంపై యిటీవల బయలుదేరిన ఆందోళన ఫలి  
 తంగా, ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ రాష్ట్రా  
 లలో పలుచోట్ల ఆల్లలు చెలరేగడం, వాని  
 మూలంగా ఒక్కఉర్దీ ప్రదేశ్ లోనే 12 సం  
 ప్రాణాల్లోలో వందలవారకరమైనవివయం.  
 ఈ ఆందోళన అంతటితో ఆగక, మతకలహా  
 లకు వారిసీ, దేశంలో అనేచోట్ల దేశ  
 ద్రోహకరీక్షలు చెలరేగడం గర్హించదగి  
 వుంది. వాస్తవంలో వై గ్రంధంపై ఇంతటి  
 ఆందోళన జరగబడలేదు. ఆ పుస్తకాన్ని  
 భారతీయ విద్యాభవన్ వారు కొర్రగా  
 వ్రాయించలేదు. యిప్పటికి నాదాపు 15 ఏళ్ల  
 క్రితమే ఆ గ్రంధం ఆమెకాలో ప్రచురించ  
 బడి అనేక దేశాలలో ప్రచురించో వున్నది.  
 గత 15 ఏండ్లనుండి ఆ పుస్తకాన్నిగురించి  
 ఒక్కరూ ఆక్షేపించకగా, దానిపై ఇప్పుడు  
 విద్యేపప్రచారం కొనసాగడంలో కొంత కుట్ర  
 వుంది. ఈ ఆందోళన నిర్మేరుకమనడానికి  
 భాకాలో పాకిస్తాన్ ఆవామీల్ గ్ ఆధ్య  
 తుకు మాలా నాథ్ వాసి చేసిన ప్రపంకం, అలి  
 ఘర్ యూనివర్సిటీ వైస్ చాన్సిలర్ శ్రీ జీర్  
 ముస్సేక్ విద్యార్థులకు చేసిన హితచోధలే  
 ప్రబల నిదర్శనాలు. రాజకీయ ప్రయోజనాల  
 కోసం కొందరు విరోధులు తలపెట్టిన  
 కుట్రయే ఈ మతకలహాలకు కారణమైవుంది.  
 దేశద్రోహులను ఒకకంట కనిపెట్టియింక  
 దానికి ప్రభుత్వం తగినచర్యలు తీసుకోవడం  
 ఎంచేసి అవసరం.

**నాగప్రాంతంలో శాంతిస్థాపన**

భారతదేశ యీశాన్య సరిహద్దులలోవున్న  
 నాగలాండ్ సమస్య భారత ప్రభుత్వానికి తల  
 వొప్పి వ్యవహారమైంది. విదేశ మత ప్రచార  
 కుల తమ ప్రచారంపట్ల స్వతంత్ర నాగలాం  
 డ్కు ఏర్పరచుకోవాలన్న పాపాలు చిప్పు  
 గల నాగప్రజలు మూవాలీ ప్రవా గర్హించడం  
 చుకావడం. నాగా ప్రజలు తిరుగుటలు  
 చేయబట్టి దానిని అంచేదకుం ప్రభుత్వము  
 పునీకచర్యలు తీసుకోవడం జరిగింది. దానిపట్ల  
 —కొరవ 13 వ పేజీలో.

# హైదరాబాదు లేఖ

\* \* \* మా రాజకీయ పరిశీలకుడు \* \* \*

- అఖిలాంధ్ర పరిషత్తుకు ఆధారం, తెలంగాణా రచయితల సంఘ వార్షికోత్సవం
- మజీదుర్ సంఘాన్ని, ఒంటిగా నిలచినా, సర్దారువారు తృణీకారభావంతో చూడలేరు
- ఆంధ్ర పదేళ్ల మంత్రవర్గం ఏ గ్రామపుకూ పట్టాభిషేకం కాజాలదా అనిపిస్తున్నది

అంధ్రనాటక కళాపరిషత్తు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ అవతరణకు దాటిపోయింది. అట్లే గతవారం (15, 16, 17) సెప్టెంబర్ తారీఖులలో) జరిగిన తెలంగాణా రచయితల సంఘ వార్షికోత్సవం ఆఖిలాంధ్ర పరిషత్తుకు ఆధారమైంది. ఆ ముఖ్యమంత్రి, ఈ ముఖ్యమంత్రి ఇద్దరూ ఆ ప్రతిపాదనకు సుముఖంగా మాట్లాడినారు. సభలో సన్నాహితుడైన కవిసామ్రాట్ విశ్వనాథ సత్యనారాయణగారు ఆశీర్వాద వాక్యాల పలికినారు. ప్రభుత్వ ప్రోత్సహంతో ఆంధ్ర రచయితలు, రచయిత్రులు, కవులు, సారస్వతోపాసకులంతా సంఘటన పొంది సాహిత్య సేవ తేయడమే ఈ పరిషత్తు ఉద్దేశ్యం కాబోలు! కేంద్రంలోని సాహిత్య అకాదమీలాంటిది కావచ్చును. ఆ కేంద్రసంస్థలో ప్రాధికారం ఆంధ్రులకు లభించడానికి ఇదొక మార్గం కావచ్చును. సాహితీపథకుల పూర్వం సంస్థాపనాసంగిన ప్రోత్సాహానికి మారుగా నేటి ప్రజా ప్రభుత్వం ఆదరణ చూపడం చాల అవసరం. కాని రచయితలు తమ స్వార్థోత్సాహాన్ని గోల్పోయి, ఈ సంస్థలను నడుపవలెను. లేకుంటే భవిష్యత్తులో భాష పులు బాధపడగలరు. ఈ చాక్ర త్రివహించి నడిస్తే, పరిషత్తు రచయితలకు చాల చక్కగా ఉపకరించగలదు.

ఈపరిషత్తు విధులనుగూర్చి ప్రసంగిస్తూ, ఎవళ్ళూ ఒకరినీ ఆ సంస్థ మహాకవి అంటే, అందరం ఆమాటే అందాం. ఒకరు ముందు ఏదైనా అయితే, ఇంకొకరికి స్థానంకలుగుతుంది. అని విశ్వనాథ వానినారు. ఆంధ్రుల అక్షయత ఎంతగా అందర్నీ రాధిస్తున్నదో చూడండి. ఏ ఒక్క విషయంలోనూ సమయోచితంగా అందరూ నడుచుకోలేక పోబట్టి, ఏరో ఒకటి చేయండి. దానినే అందరం బలపరచాం అని వినుగుదలతో అనవలసి వచ్చింది. పరిస్థితి ఎంతటి ఉధృతం గలవానినైనా వీలవలె తేలిపోయింది.

ఏమైనా, మన తమిళ సోదర సోదరీ మణులవద్ద సంస్థలను నిర్వహించి, సమస్త కృషిలేనే నేర్చుకు నునం నేర్చుకోవలెను.

### సమైక్య

కార్మికుల సమైక్యమందొక్కమే కాంగ్రెసు, సోషలిస్టు, కమ్యూనిస్టు సంఘాలకు లభించే కట్టుగా వుంటారని విన్నవించి, సమైక్య పాపం ఇంకోటిగా వున్నది. కేంద్ర ముఖ్యమంత్రి గారు, కామన్వెల్త్ లోని ఏకంగావలెనే అమలు చేస్తారు. కాగానే అక్కడ కమిటీలో ప్రాధికార పట్టణం వేటివచ్చింది.

అంతేగాక, సమైక్యతనే తాముపాటే ప్రయోజనం తమచేతిలోని సంఘాలకులేదని కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు భావించారు. ఇతర సంఘాలకైనా సమైక్యత అదనుకాదని భావించాడ. అక్కడ రెండవ కేటీవచ్చింది. ఇప్పుడు కాంగ్రెసు సంఘాలమార్చే విధి పించడంలేదు. కమ్యూనిస్టుసంఘాల సమాధానపు కమిటీవర్తలలో పాల్గొనడానికి సిద్ధమై, సమైక్యతను ఇవ్వలేదు; కాని, సమాధానం కుదరకపోతే, సమైక్యతకంటె

## పంచాయితీ ఎన్నికలు

**పామరూరు**  
శ్రీ రామారావు నరసింహులు అధ్యక్షులు గను, జనార్ల సయ్యద్ మహబూబ్ సీరా వుపాధ్యక్షులుగను, శ్రీ మతి మరుమేటి సుబ్బమ్మ గారు శ్రీ సభ్యులుగాను ఎన్నికౌటబడిరి.  
—రామారావు నరసింహులు

**నాయుడుపేట**  
తుమ్మారావు వాస్తవ్యులు శ్రీ పాపాడి సుబ్బరావుపరశాద్ గారు వుపాధ్యక్షులుగా 17 తేది సమావేశంలో ఎన్నికౌటబడ్డారు. ఎన్నికైన వుపాధ్యక్షుని పేక్ దస్తగిరి పాపాడ గారు పూలమాలతో సత్కరించారు. పాత ప్రెసిడెంటు శ్రీ ఆదికేషయ్య గారు సమావేశానికి హాజరుకాలేదు.  
—మొగూరు గుప్త

**ఇందుకూరుపేట**  
సభ్యుల ఎన్నిక, ప్రెసిడెంటు ఎలక్షను పోటీ ప్రసక్తిలేకుండా ఏకగ్రీవంగా జరిగిపోయింది. శ్రీ యుతులు కెంచం పురుషోత్తమ రావు, కౌన్సిలర్ల రామారావు, తాటిపర్తి బలరావు రెడ్డి, పముల వెంకటబ్రహ్మయ్య, రామరమణుడు రాజలింగం, ఈదుగు అప్పలయ్య, చిరువల్లి రాధకయ్య, మూడుదల వెంకయ్య, శ్రీమతి కె.ఎం.కృష్ణ కృష్ణనేణమ్మ గారు సభ్యులు. 12 తేదీలోని సమావేశంలో శ్రీ పురుషోత్తమ రావు గారు అధ్యక్షులుగా ఎన్నికౌటబడ్డారు.  
—వి.వి.

**చేజర్ల**  
పంచాయితీ శ్రీయతులు చుండి వెంకట రావు రెడ్డి, వెంకటయ్య సుబ్బరాయు రెడ్డి, మెంటా పెద్దవెంకయ్య, ఆర్కాకుమ వెంక

కార్మికులు వుండకపోవడమే నాయకులు హెచ్చరికలు.  
సోషలిస్టు సంఘాల సమాధానపు చర్చలలో పాల్గొన్నవి. చర్చలను చూడగలిగింది, సమైక్యత వాయిదాపడే సన్నాగాలు పనికి రావని ఆ సంఘాల ప్రతినిధులు గట్టిగా పలికినారు. అంతట, త్వరగా చర్చలు ముగిసింది. ఫలితంభూత్యం.  
ఐతే సమైక్యతదా? గత మాడు పంచత్తు రాలూ తేలేం, గిరాకీధర్మం అధికంగా కట్టిచ్చి, ప్లేట్ వెలుపలివారిని మధ్యనర్తిగా నియమిస్తే, సమైక్యమందిదని సోషలిస్టుసంఘాల నాయకులన్నారని ఇదివరకే తెలుసుకొని వున్నాం. ఆ సభకంటివనే హానికా నిర్విచిత్రమే.  
సర్కార్ వారు, కమ్యూనిస్టుసంఘాల సమైక్యతనులేనపుడు, కాంగ్రెసుసంఘాల కలియనవుడు, ఒక్క సోషలిస్టు సంఘాల ఒత్తిడికి లొంగవలసిన అవసరంవున్నదని తలుస్తారా? అందరూకలిసి ఒత్తిడికేస్తే, వారు దిగవచ్చేది అంతంతమాత్రం. కార్మికసంఘాల కత్తి చీలివున్నదని తెలిసి, వారు దిగవస్తారా? ఐతే, ఆలోచనయాంకం ఒకటివున్నది. సోషలిస్టుల కంట్రోల్ లోని మజీదుర్ సంఘం మొదటినుంచీ అధికసంఖ్యగల కార్మికులతో నిండివున్నది. దాని పోరాటాలు ఎల్లప్పుడూ ఒంటిగానే నడిచినవిగాని ఇతరులతో కలిసినదనలేదు. ప్రజాపరాలకు ముఖ్యమైన సంస్థలలోని కార్మికులు కొన్ని కేటవండి మజీదుర్ సంఘాన్ని అనుసరిస్తున్నారు. అందువల్ల, ఒంటిగాకొనేస్తూ సమైక్యదిగినా,

## శ్రీ జి. నాగేశ్వరరావు



ఆచార్య రంగాగారి సోదరులు శ్రీ వెంకటప్పయ్యగారి తృతీయ పుత్రుడు శ్రీ జి. నాగేశ్వరరావు వి.వి. గారు తెలంగాణ రాష్ట్రం (ఆమెరికా) లోని నదరన్ మెథాడిస్టు యూనివర్సిటీలో రెండు సంవత్సరాలపాటు యం.వి.వి. (మాస్టర్ ఆఫ్ విజినెస్ ఆర్టినిస్ట్రీ) కోర్సు చదువుటకు 14 తేది ఆమెరికా పోయాడు. 9 తేది వీరి గౌరవారం నిడుబ్రోయిలో పెద్ద వీడ్కోలు సభ జరిగింది.

మజీదుర్ సంఘాన్ని సర్కార్ వారు తృణీకార భావంతో చూచేటిలోలేదు.

బహుశా, సర్దారువారు దీర్ఘంగా ఆలోచిస్తూ వుంటారేమయ్యును. ఇప్పటికే సమైక్య విరమణకు వెళుకేలే మధ్యమాగ్గం లభించక పోదు.

### గ్రూపులు

ఇక్కడి రెండు కాంగ్రెసు గ్రూపులలో ఒకటి నిష్క్రమణా చీలిపోయింది. ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు, ఒకపక్షిక సంపాదకులు, ఒక ముఖ్యమైన మండలం లోని ముఖ్యుడు చీలి, నాయకులకి నమస్కారం చేసి, ఎటువక్కడై తేల్చుచున్నాడని అని అన్నారుచేది రూప్తిమైవచ్చింది.  
రంగారెడ్డిగారి ఖమ్మం ప్రసవ్యాసంవల్ల తెలంగాణావారంతా ఏకంగావాలకేవేరేదే ప్రబలలేదు. తెలంగాణావారంతా ఒకటై ఆంధ్ర గ్రూపులను ఏకం చేసి, అంతట అంతా కలిసి మంత్రివర్గాన్ని కాంగ్రెసు సంఘాలను నిర్మూలన చేస్తామనే రంగారెడ్డిసభకు ఎవ్వరినీ ఆకర్షించలేదు. తన గ్రూపులోనే బలమైన చీలిపోయింది.  
ఇప్పుడింకొక క్రొత్తమూల వినిపిస్తున్నది. తెలంగాణాలో ఒకప్పుడం, ఆంధ్రలో ఒకప్పుడం తమ తమవుద్దా కలుపుకోలు ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. ఆ బృందాలు ఏకంగావడలేదు. ఇతరులను తమతో కలుపుకుని, ఎవరిమధ్యనూను ఆత్మధిక సంఖ్యలను ఆదరణపొందే స్థితినికొచ్చింది, మిగతావారిని వెంటరమ్మనే ప్రయత్నించుచు. ఇదివరకప్పుడూ  
—కొరవ వీర కేటీసా

### జవ్వలదిన్నె

గత 28 తేది జరిగిన పంచాయితీ పథ్యుల సమావేశంలో శ్రీ స్థానానికి శ్రీమతి ముప్పడై తెల్లీ సుబ్బరత్నమ్మ గారు ఎన్నికౌటబడ్డారు. 4 తేది సమావేశంలో శ్రీ ముప్పడై తెల్లీ ఆదికేషయ్య తెల్లీగారిని అధ్యక్షులుగ తిరుగా ఎన్నుకున్నారు.  
—నాగభూషణం.

### తోటపల్లి

పంచాయితీ అధ్యక్షులుగా శ్రీ పాన్నలూరు ఆదికేషరెడ్డిగారు 7 తేది జరిగిన సమావేశంలో ఎన్నికౌటబడ్డారు. సభ్యులు:—శ్రీ యతులు చెన్నారెడ్డి వరదారెడ్డి, మూగ రామయ్య, పాముల రామలింగయ్య, చక్కెరాల బాలకృష్ణయ్య, తోటపల్లి ముల్లమ్మయ్య, రామపాటి రామయ్య, శ్రీమతి గండ  
—కొరవ వీర కేటీసా

**అశోకా ఫ్లవర్ ఆఫ్ హెవెన్ టూల్కామ్ సౌధర్ & సోన్స్**

గత కొంతకాలమునకు ఈ ఆఫోకా ఫ్లవర్ సౌధర్ & సోన్స్ షాపుని విజయవాడలోని కెమికల్స్ సెంటర్ లోని ఉన్నాముగా వున్నాముగా తమకు లభించుచున్నవి. వీటిని మేం కేంద్రం నుండి వరకు ప్రత్యక్షములవల్ల అమ్మకముగా తయారైంది. వీటి ఉపయోగం కల్ల విగ సౌధర్ & సోన్స్ ముఖ్యమైనవిగా ఇచ్చుచు ఉండవలెను. ఉపయోగించిన అతిశీఘ్రకాలంలోనే వీటి గుణములు విగాలు గమనించగలరు. వేదే ఉపయోగించును.  
విజయవాడ కెమికల్స్ - మద్రాసు - 7



యిల్లు ఏలం

నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ కోర్టులో
O. S. 247 of 53, E. P. of 56.
Asoka Export Company Represented by the Managing Partner P. POLA REDDY

(1) The Gudar micamina Represented by the Sole proprietor Rachaputi Ramalingam Chetty

ఇందుక్రింద వివరించిన 1-వ ప్రతివాది తా|| షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టువారి వల్ల 4-10-56 తేదిన బహిరంగముగా వేలం చేయబడును.

— పెడ్యూలు —

నెల్లూరు డి. డివిజన్ యిలాకా నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ లో చేసిన నెల్లూరు టవున్ అచారినిధిలో 1-వ ప్రతివాదికి మాక్కు ఆసుధ పనుల వద్ద నె 17 రు డోర్ నె 291 రు గల యిల్లు-భారీస్థలము మాప్టులు:- [కూ] డిస్టిక్టుబోర్డు యింజనీరింగు ఆఫీసు [డ] మహాన్మదు మహబూబువరీపు యిల్లు [ప] అచారి పేరొకడు [వు] ముకు చంగల్ రాయ శెట్టి యిల్లు-భారీస్థలం. యీహద్దులలోని కట్టుబడి రెండుఅంతస్తుల మిక్డె ఫుమారు 30 అంకణము లున్నా యిందుకు సంబంధించి వైకేస్వసామా నులున్నా, తల్వలు, ద్వారబంధములు, కిటికీలు ఆరిమరలు, ఆడుగుస్థలం యావత్తు దేఖలున్నా యిందుకు సంబంధించిన భారీస్థలం 60 అంకణ ములున్నా క్రియం రూ. 12000/-

Court Valuation. Rs. 12,000/-
Decree Holder Valuation Rs. 5000/-
Judgement Debter Valuation Rs. 35,000/-

— కె. వి. రమణారెడ్డి, వాదులు ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో
O. S. 66 of 54, E. P. 55 of 56.

చివుల లక్ష్మణరావు — వాది.

(1) మహంకాళి లక్ష్మమ్మ వగయరాలు — ప్రతివాదులు.

యందుక్రింద వుదహరించబడిన 1-వ ప్రతి వాది తాలూకు షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థిని 15-10-56 తేదిన నెల్లూరు జిల్లాకోర్టువద్ద బహిరంగమైన వేలము చేయబడును.

— పెడ్యూలు —

నెల్లూరు డి. డి. ఇలాకా నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ ప్రాధానిధిలో 1-వ ప్రతివాదికి మాక్కు ఆసుధపనుల నె 11 రు వద్ద వుత్తరపు శ్రీ లోలో పాక డోర్ నె 123/7 రు క్రొత్తడోర్ నె 148, రి రు మున్సిపల్ టాక్సు రు. 14-5-6 గల భాగమునకు మాప్టులు:- [కూ] మహం కాళి శ్రీస్థలము కాపురంవుండె యిల్లు - భారీ స్థలము [ప] మహంకాళి యీశ్వరమ్మ తా|| యిల్లు, యిందుకు సంబంధించిన డొడ్డి గోడ [డ] రాజనీధి [వు] పంచాగుల పార్వతమ్మ యింటి ప్రవారినోడమాప్టు. యీహద్దులలో పల యుండె ఫుమారు 53 అంకణములు పెంకుటి ల్లుమ్మ ఇందుకు సంబంధించిన భారీస్థలమున్న యీయింటికి సంబంధించిన బావిలోను, కొర్రా యిలాకు వుదకున్న మాక్కుమ్మ, యింటి తల్వలు, ద్వారబంధములు, ఆలమరలు, కిటి కీలు, వైకేస్వ, ఆడుగుస్థలం. యిందుకు సంబం ధించిన యా వత్తు మాక్కులున్నా క్రియం రూ. 2000/- లు.

— యం. మానుమంతరావు-వాది ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు వార్తలు

వ్యవసాయశాఖ ఆఫీసుమార్పు

జిల్లా వ్యవసాయశాఖ కార్యాలయం, రాయచోటినిండి. ప్రో. కమాన్ వేట సారేభి లోని ఆర్టిమెంట్ల వ్యవస్థామిశ్రీ యింటికి మార్చబడింది. డిమాండ్ స్ట్రీట్ ఆఫీసుమాదా అందులోనే ఏర్పాటుచేయబడింది. వైకులు యీ మార్పును గమనించవలెను.

జ్యోతి నాట్యమండలి

పక్కోడయ జ్యోతి నాట్యమండలి ఆగస్టు ర్వాన సంగీత, కళాపోటీలు జిల్లాబయ 5వ తేదీన జరుగును. పోటీలలో పాల్గొనగోరు వారు ఒక ఆటా దునుం చెల్లించి నుండలి కార్య దర్శి వేములగంటివారిపేర్, నెల్లూరు.) నుండి వివరాలను పొందవచ్చును.

కమ్యూనిస్టుపార్టీకి రాజీనామాలు

కొమరావారి పాలెం ఫేమ్ శ్రీ పాశ్చెన్ కృష్ణారెడ్డిగారు కమ్యూనిస్టు పార్టీకి రాజీ నామా యిచ్చారు. వీరు 1946 నుండి కమ్యూని స్టు పక్షులుగా వుంటూ గూడూరు తాలూ కాలో ప్రముఖ కమ్యూనిస్టు గాను, జిల్లా వైకు సంఘకార్యదర్శి పథ్యులుగను వుండేరి. భూమి పుట్టా, ఆవులు మేకలు - ఆస్తివంతా అమ్మి పార్టీకి సమర్పించిన వ్యక్తి. 1950 లో విష్ణవ కార్యక్రమంలో దోపిశ్యవాస్త్రు యిరవైవేల దాకా నాయకులకు ముడుపు చెల్లించిన ఘనుడు. కమ్యూనిస్టు నాయకుల గుట్టుగుట్టులు తెలిసినవ్యక్తి. కమ్యూనిస్టుపార్టీ అవకాశవాద పార్టీగా తెలుపబడిన, పదవులకోసం వుల తిక్క వాడులలో కలిసిపోయిందనీ, ఎన్ని కలలో సారా త్రోగించడం, దొంగపట్టు పోలుతేయించడం, పట్టు తెటకు తెప్పించడం, దయ్యకోసం ఎంతటి నీచమైన పనికైనా పడి గట్టడం వంటి అవినీతి కార్యక్రమానికి పాల్ప డడంవల్ల, విసిగి పాజర్ కృష్ణారెడ్డి కమ్యూనిస్టు పార్టీకి రాజీనామా యిచ్చారు.

అట్లనే గూడూరు మున్సిపల్ మాజీ కాన్సి లర్, వ్యవసాయ కూలీసంఘ నాయకులు శ్రీ గుడ్లం వెంచలయ్యగారుమాదా కమ్యూని స్టుపార్టీకి రాజీనామాయిచ్చారు. పార్టీ నాయకులలో స్వాగ్గం పెరిగిందనీ, వసూలైన పార్టీఫండు జమాఖర్చులెక్కలు పార్టీవర్క్యుల్ల సంబంధీ చెప్పడంలేదనీ, వేద పుస్త లను మోసంకేస్తున్నారనీ, కమ్యూనిస్టుపార్టీకి స్థిరమైనపాలనీ లేండున శ్రీ వెంచలయ్య రాజీనామా యిచ్చారని తెలియజేస్తున్నారు.

వై కారణాలను పుగస్మరించుకొనియే, మాజీ మున్సిపల్ కాన్సిలర్, గూడూరు తాలూకా యిసాంరైతు సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ వాకాటి రమణారెడ్డిగారుమాదా కమ్యూనిస్టు పార్టీకి రాజీనామా యిచ్చినట్లు ప్రకటిస్తు న్నారు.

జనసంఘ నాయకుల ఆగమనం

అఖిలభారత జనసంఘ ఆధ్యక్షులు శ్రీ దేవప్రసాదభూష, కార్యదర్శి శ్రీ ఆటల్ దిహానీ, వాజ్ డియోం వియనవాది, గుంటూరు పర్యటించి, 22 తేదీ మధ్యాహ్నంకే నెల్లూరు చేరుకొని, మాన్యుస్క్రిప్టులో కింగ్ రాయ కొండ, కాచి, కొవ్వూరులను సందర్శించడ రనీ, నెల్లూరులో కార్యకర్తల పురస్రముఖుల సమావేశంలో పాల్గొనెదరని ఆంధ్రప్రదేశ్

జనసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ కె. యస్. ఆర్. మూర్తిగారు తెలియజేస్తున్నారు.

కాంగ్రెసు సభ్యత్వము

నవంబరు డిసెంబరు నెలలలో జరిగల్వన్ని కల సన్నాహంలో వుంటూనుకాబట్టి, ఆగ్నేయకు నెలదివ్రిమ భాగంలో కలకత్తాలో ఏ.వి.సి.సి. కమావేశం జరుగుతుంది కావున, 1956 ఎం|| ఎమ్ సంబంధించి ప్రాధమిక కాంగ్రెసు సభ్యత్వము మోదు కార్యక్రమం ఆ జిల్లాబయ 2 తేదీలో పూర్తిచేయాలని ఏ. వి. సి. సి. కావే నిర్ణయించబడింది. కావున పెట్టెబయ 17 నుండి అడ్మిటర్షన్ చేసేవరుగుల పక్షం కొలలలో ప్రాధమిక సభ్యత్వం జేర్చించాలని కోరుతూ, సభ్యత్వపు వారాలు జిల్లా, తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘ కార్యాలయాల నుండి తెప్పించుకోవచ్చుననీ, చేర్చిన సభ్యత్వ ఫారాలు జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యాల యానికి చేర్చాలని జిల్లా కాంగ్రెసు ఆధ్యక్షులు శ్రీ మన్నేపల్లి మానుమంతరావు గారు ప్రకటిస్తున్నారు.

హిందీతరగతులు

హిందీ ప్రవీణులందరి యాజమాన్యమున యీనెల 17 తేదీ నుండి, పురుషులకు - శ్రీ అంజనేయ విద్యాలయంలో కోలా నాయంకాలం 5 గం. కుమ్మ; స్త్రీలకు - కానుభల అగ్రహారంనందలి స్త్రీ జనాభ్యు దయశాఖ కార్యాలయంలో మ. 3 గం. కుమ్మ; శ్రీ కన్యారాజీ పాఠశాలకీ విద్యాల యంలో కోలా సా. 4 గం. కుమ్మ హిందీ తరగతులు జరుపబడుననీ; ప్రతి విద్యార్థికి ప్రవేశ రుసుము 8 అణాలనీ; ప్రాథమిక విద్యార్థులకు నెలకు ఒక రూపాయి, మధ్యమ విద్యార్థులకు నెలకు రెండు రూపాయిలు, రాష్ట్రీభాష విద్యార్థులకు నెలకు మూడురూపాయిలు తీరం నిర్ణయించబడిందనీ, రీదవిద్యార్థులకు తీరం లేదనీ కార్యదర్శి శ్రీ వేణుగోపాలరెడ్డిగారు ప్రాస్తున్నారు.

కె. నే. రేబాల పట్టాభిరామిరెడ్డి తైల పటము

కె. నే. రే బాల పట్టాభిరామిరెడ్డి గారి తైలపటము చిత్రించబడి, అవిష్కరింప బడుటకు సంసిద్ధముగాయ్యదనీ, త్వరలో పురమందిరమున అవిష్కరింపబడునని శ్రీ ప్రతి వెంకటసుబ్బారావుగారు తెలుపుతున్నారు.

ప్రాహివిషక దాడులు

నెల్లూరు రూరల్ పోలీసుస్టేషన్ సబ్ యిన్ స్పెక్టరు శ్రీ పి. సి. ను బ్బయ్య తన పువ్వుగవ్వలూ, సాయుధరిజ్యుపోలీసు బల గంకోవెల్లి చివరెకువూ, అట్టిపురం, రాజా పాలెం, సోత్ మోహూరు గ్రామాలను యీ నెల 16 తేదీ రాడికేటి కల్లుపారాయికి సంబం ధించి 15 కేసులను పట్టుకొన్నారని తెలుస్తు న్నది. అట్లనే 16 తేదిన సాయుధ రిజ్యుపోలీసు నాయంలో, కె. వి. సి.సి. బి. డి. సోయిల్ స్పెక్టర్ శ్రీ కె. దేవీకాంతు ఆటకోట హరి జనకాచను రాడి చేపి కాపుసుపారాయి కాస్తున్నందుకు 9 మందిని అరెస్టుకేసారని తెలుస్తున్నది.

ఇసాం రైతు మహాసభ

(3వ తేదీ శరవ)

(6) విస్తీర్ణములో నిమిత్తంలేకుండా అన్ని రకముల యినాములను, వేవాల్లను, ఖండ్రీగ లను గడ్డుతేయియా రిల్లును తేయాగు తేని ప్రైవే డియం అంగీకారమునకు పంపించుటకు ప్రభుత్వమును ఆఫీసించిస్తూ, అర్హులవెంటనే ప్రబలించవలసిందిగా కోరు.

(7) 1946 ఎం|| బహిరంగమైనది యినా ములు, వేవాల్లు, ఖండ్రీగల భూములనుండి కోర్టుచార్జీగానీ, యితర విధముగానానీ తొలగించబడిన రైతులకు తిరిగి ఆయా భూము లను స్వాధీనము పొందులాగున రాబోవు రిల్లులో ఏర్పాటుచేయవలెననీమాదా ప్రభు త్వమునుకోరారు.

(8) కిస్తు క్లింపుచట్టం ప్రకారం 1948 ఎం|| నుండి అగ్రహారీలకు కిస్తు చెల్లించవలసిందనీ ప్రకటించుట చేరవచ్చుననీ, ఆ ప్పుటి నుండి యినాం గ్రామాలలో కిస్తులు ప్రభుత్వముగా చేయకపోవుట చేరనూ, యిప్పుడు కిస్తులకా యివి అంతటికీ యినాంరైతును చెల్లించవని ప్రభుత్వంకావించడం అన్యాయమని యీ సభ వారు అభిప్రాయపడుతూ, రెండు సంవత్స రాల కిస్తును చెల్లించినచో యావత్తులకాయ రద్దగునటుల రాబోవు రిల్లులో ఏర్పాటు చేయాలని ప్రభుత్వమును కోరారు.

(9) 1936 సం|| ఎక్సైటులందుఅట్లు సవ రణ ప్రకారం సెక్షన్ 3 (2) డి క్రింద ఎక్సైటులయిన గ్రామాలకూ, ప్రభుత్వం యిప్పుడు ఎక్సైట్ నిర్వచనంక్రిందకు లేదలచిన వేవాల్లు, ఖండ్రీగలు, మై నర్ ఇనాములను రద్దుచేయుటలో చెల్లించవలసిన వస్తుపరిహార మును ప్రభుత్వమే చెల్లించవలెననీ, రైతువై ఎక్సైట్ భారమును చేయుట ఆక్రమణ, న్యాయ విరుద్ధమని ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించారు. అగ్రహారీలకు వస్తుపరిహారం నిర్ణయించుటలో భూములలో పండినపంటలలో భాగమునుబట్టి పరిహారం నిర్ణయించుట అన్యాయమనీ, కిస్తు క్లింపు చట్ట ప్రకారం చెల్లించవలసిన కిస్తువైకేట్లను నిర్ణయించాలని ప్రభుత్వమును కోరారు.

(10) అన్ని రకముల యినాములకు కిస్తు తగ్గించుటకు వర్తింపజేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

(11) 13వ ఆంధ్రీరాష్ట్రీ యినాం రైతు మహాసభ తీర్మానములను ప్రభుత్వానికి నికే డి-చగలండులకై 21 మందికోమాదిన రాయ బాం పంఘాన్ని సభివారు నియమించారు.

(12) గుంటూరులో క్షాకోర్టు లెంచిన ఏర్పాటు చేయాలన్నారు.

(13) కేవలము ధర్మాదాయ యినాం భూములలో స్వాధీనంకలిగి నేవ్వం జేసుకొం టున్న రైతులకు కావ్యక పేదర్లు మాక్కుల నిచ్చి, న్యాయమైన కిస్తునుమాత్రం వసూలు చేయాలని కోరుతూ అందుకుతగిన ఏర్పాటును రిల్లులో కలగజేయాలని కోరారు.

(14) అధ్యక్షులుగా శ్రీ ఆ రె క పూ డి రామనాథంగారిని, కార్యదర్శిగా శ్రీ కొణారు వెంకేశ్వరుగారిని, సభ్యులుగా శ్రీ యుతులు గ్రాంధిపాటి వెంకటసుబ్బయ్య, కొంపరాజు రామరాజు, వాగినేని వెంకయ్య, గిద్దలూరు కంకరయ్య, పి. రాజగోపాలనాయుడు, జమానుమ్మఖాన్, శ్రీశైలీ అమ్మారావుగారి లతో ఆంధ్రీరాష్ట్రీ యినాం రైతుసంఘానికి నూర్తి కార్యదర్శిని ఎన్నుకోబడింది.

# పల్లెటూరు

## వెంకటగిరి విద్యుద్దర

విద్యుద్దర వివరణగా వెలిగిపోయింది. శ్రేణు 0-11-00 అమృతున్నాయి. దీని విక్రమణం అట్లాడిపోతున్నాయి. స్థానిక వాయువులు యీ విషయమే పట్టించుకోవలెను. కావున కలెక్టరుగారిని చాడమకాణాల తెరచి, ధరలను అదుపులో పెట్టవలసిందిగా కోరుతున్నాను. —సి. రామకృష్ణయ్య (పంచాయితీసభ్యుడు)

## ఆత్మకూరు పత్రిజూదం

పట్టణం పత్రిజూదంలో తిలముసలగా వున్నది. దైవభక్తి, పతిభక్తి శ్రేయంగా గల పతిమ తిల్లులు వైతిం సంపాదనను, విద్యలసంగతి మగచి పోయి, ఆసుతులను 'విడియో' కొరకు తమ కాలాన్ని వృథాచేస్తున్నారు. ప్రతి పల్లెలో యీ జాదగాళ్ళు ప్రవేశించి ఆమాంసకప్రజలకు ఆ గొల్చి వారిని యీ జాదానికే వాసుల గా విస్తున్నారు. దీనివల్ల ఎంతోమంది తమ క్రవ్యాన్ని వాశనం చేసుకొని, దొంగతనాలకు గూడా బయలుదేరే పరిస్థితి ఏర్పడింది. ప్రజాసేవకులు, ప్రభుత్వోద్యోగులు వదంగట్టి, కేవల ప్రజలను యీ జాదాస్తుండి విముక్తి గావించవలసి వున్నది. —సంఘ సేవకుడు.

## గూడలి వార్షికోత్సవం

గ్రంథాలయ వార్షికోత్సవం, 9 తేదిన శ్రీ రాధాకృష్ణారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యంలో జరిగిన హంగా జరిగింది. శ్రీ నల్లపాడై చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు కేడెయోనుట్యూక్ చేయడంతో సభ ప్రారంభమైంది. శ్రీ మాదవ గురుబ్రహ్మయ్యగారు బిల్డింగ్ చంద్రవారి గారి వుపన్యసించారు. కేడెయోను శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డి గారు గ్రంథాలయానికి బహూకరించారు. చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు వుపన్యసించారు ఆధునిక యుగంలో గ్రంథాలయాల ప్రాధాన్యాన్ని, శ్రమచాన విలువను వివరించారు. మూల్ భవన నిర్మాణాన్ని ప్రభుత్వసహాయంతో పూర్తిచేసుకొని, మూలమును నిర్మూలనలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. పంచాయితీ ప్రెసిడెంటు శ్రీ ఆకం వాసుదేవయ్యగారి ఆంశ్యపలుకులతో కార్యక్రమం ముగిసింది. —యం. రామలింగయ్య

## కాటాయిపాడు దహనం

కావలికాలాకా కాటాయి పాడు మాదిగవాడ 5 తేదీ రాత్రి ఆగ్నిప్రమాదానికి గురయ్యి, 8 యిండ్లు కాలిపోయింది. నష్టపడిన యీ కేదలకు ప్రభుత్వం తగిన సహాయం కేయాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. —ఓబయ్య

## కనిగిరి దుర్వినియోగం

ప్రభావశ్రేణు ప్రభా ప్రధానిధులతోనూ కేసుల్లో ఎట్లా దుర్వినియోగం మయ్యేది యీ ఒక్క వువంతం తెలియజేస్తుంది. ఇటీవల కనిగిరిలో 14 కిక్కులులలో యిరుక వోడట్టకు 130 మానవులు మంజూరు చేయబడింది. కాని ఆవకలి ఖ్యాంబి 50 మానవులలోకే! ఎట్లాకే. కిక్కులను గుడుబుద్ధిచేస్తూ, బండి ఒక్క దూరాయి

వంతున 14 కిక్కులులకు యిరుక వోలకం రూ 28; ఆదిపోసివూలి రూ 14 లు; మొత్తం రూ 42 లు. దీనిని ప్రెసిడెంటు వ్యతిరేకం వున్నాడని, తక్కిన సభ్యులు ఎన్నికయితే ఆఫీసర్ తో చేతులులిపారచే వదలివున్నది. దీన్ని పంచాయితీ ఆఫీసరుగారు! యిద్దా మేమిటో కొంచం విచారించండి. —ఓ. వి.

## కనిగిరి తాలూకా నాగార్జున సాగరం మహాసభ

వైచువోసభ సెప్టెంబరులో కొన్ని కారణాలవల్ల జరుగలేకపోయింది. మొదట ప్రవేశించినట్లు కనిగిరిలోగాక, పెదచెల్లె పల్లెలో ఆర్ట్స్ బయలో జరుగుతుందని, వివరాలు తర్వాత ప్రకటిస్తామని ఆహ్వాన సంఘంవారు ప్రకృతిస్తున్నారు.

## హైదరాబాద్ లేఖ

[ 5వ కేట కొరవ ]

ఇట్టిప్రయత్నాన్ని ఊహించినూడా వుండరు. కాని పరిస్థితి చాలావిచిత్రంగా తయారై వది. ఎంతమంది కేవలం ఒక గూర్పుగా, యూనిట్ గా కావాలని ప్రయత్నించినా మది తేటలులేదు. అందువల్ల గతకేంద్రములకు తప్ప దండేదు. ఎటువోదమన్నా ఆప్రింగుడు తప్పేట్లులేదు. అందుకని, ఆవనసరంగా ఎటో వెళ్ళేకంటే, కొంచెం మనసును రాయిచేసుకొని, ఒక్కసారిచివుంటే మేలనేభావం కలుగుతున్నట్లు వినిపిడి.

వైచారానికి ఈతరంగాం పర్యవసానం కొంతవ తేలియవచ్చును.

ఇంతవరకు గూర్పులువారు మైతెయెలా వచ్చిన మాటలను ఇప్పుడు అంతర్వేదంగా చెప్పడం లేదు. పుచారం మాత్రం నిర్వరామంగా జరుగుతూ వున్నదిగాని, లోలోన కథలు వేరేవిధంగా వుంటున్నవని తిలగా గోచరమవుతున్నది.

ఏమైనప్పటికీ, ఆంధ్రప్రదేశ్ మంత్రి వర్గం ఏ గూర్పుకు పట్టాభిషేకం కాలాలదని అని విస్తున్నది. (16-9-56)

## పంచాయితీ ఎన్నికలు

[ 5వ కేట కొరవ ]

వరపు కొసలయ్యగారలు. —ఓ. వి.

## పెద చెర్లొపల్లి

ప్రెసిడెంటుగా కాంగ్రెస్ వారి శ్రీ పెం చేల సుబ్బారావు గారు ఎన్నికయ్యారు. కనిగిరి తాలూకాలో బొట్లగూడూరు తర్వాత చెప్పకోళ్ల కమ్యూనిస్టునియం ఈ గ్రామము. ఇదివరలో క్రామేడే ఓటుల గాడ్లి వ్యయించవారం సాగించారు. ఈసారి గూడా తామ రావడానికి తీవ్రవ్యతికేతాడు. శ్రీ సభ్యులయ గా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షి శ్రీమతి తియ్యలించి కెంకటసుబ్బయ్య గారు ఎన్నిక కావడంతో ఓటుల రెడ్డి గారి ఆక నిర్వా

అయింది. అన్నిచోట్ల జరివట్టి యిక్కడా జరిగింది. ఆకర్షణంలేదు. ఎన్నిక ఆవంకరం కాంగ్రెస్ కేంద్రాలలో బ్రహ్మాండమయిన ప్రారంభం, జనారంగసభ, కేవలమిందు జరిగాయి. సభలో శ్రీయతులు వీరవశేని చెప్పయ్యి, చలువారి కెంకటసుబ్బయ్య గారలు వుపన్యసించారు. —గ్రామస్తుడు.

## పంచాంగం

### నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

#### దేవోపద్రవము

1956 వసంబు 22 తేదీవరకు, కుజకమలు పరస్పరవిశేషవృష్టి వీక్షితవలన వివేకదేవో పద్రవములు కలుగునని నూదించుచున్నది.

#### హస్తకారై

శ్రవణంబు 26 తేదీ బుధవారం రాత్రి గం. 1-31 నిమమములకు కలక జలరాశిలో హస్తకారై ప్రవేశం, దీనియందు వృష్టి యుండును.

#### శ్రవణంబు తిధులు

22 శని	విదియ	ఉ	8-51 గం. వ.
23 ఆది	తదియ	ఉ	8-48 గం. వ.
24 సోమ	చదితి	ఉ	8-16 గం. వ.
25 మంగళ	పంచమి	ఉ	7-18 గం. వ.
	షష్ఠి	తె	5-51 గం. వ.
26 బుధ	షష్ఠమి	రా	3-55 గం. వ.
27 గురు	ఆష్టమి	రా	1-40 గం. వ.
28 శుక్ర	నవమి	రా	11-12 గం. వ.

40 సంవత్సరముల అనుభవముగల

## కుప్ప \* బొల్లి

సమస్త వర్మవ్యాధులకు గాఢగంటిచికిత్స కాంపిల్ మందులు. కెట్టాగు. సలహా. వుచితం టి. వి. రెడ్డి & కో., (కెట్టాగు) H O గోపాలపురం. మోర్సుగోదావరిజిల్లా

## గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 229 of 54. E. P. 84 of 56. కుసుం దిలి ... —వారి, పేరు మస్తాకాసాపాయి —ప్రతివాది, యీక్రింది పేర్లు దాఖలాల్లో 24-9-56 తేదీ బహిరంగముగా వై కోర్టువారితో వేలము చేయబడును. — షెడ్యూలు —

నెల్లూరు డి|| 8|| ఇలాకా నూలూరు పేట సబ్ కలెక్టరులో చేసిన కోటిపోలూరు గ్రామములో ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవముగల నె 53 రు పట్టా సర్వీ నె 100 రు య 3-34 కెంట్లు. సర్కారుపాట. రూ. 3500/- లు. —కె. వి. సుబ్బారావు-వారిఆద్యక్షులు.

## రాజమండ్రి డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. No. 438 of 1956. (1) నల్లది కార్యతీకరికర్రా-వారులు. వెంకటేశ్వర లుకేడిపో. ఒంగోలు-ప్రతివాది, వారికి ప్రతివాదివలన రావలసిన ఖాకీ రూ. 70-8-00 గాబట్టికోటుటకు ఈదావా లేదని నోటిసు నిమిత్తం 15-10-1956 తేదీ వాయిదా చేయబడియున్నది. ప్రతివాదికి ఆక్షేపణయ్యవో వాయిదా కోటివ పుగలు 10 గంటల వై కోర్టువారితో తెలుపుకోవలెను. —వైచువో శ్రీనామూర్తి-వారుఆద్యక్షులు.

## WANTED

**Mica Mines' Manager**  
"Wanted a qualified and experienced person for the post of Manager, Mica Mines, Nellore District. Please apply to Sri S. Mahaboob Khan, Mica Mines Owner, Nellore." Salary between Rs. 200/- and Rs. 300/-

## భూములు-యిల్లు ఏలం

తెనాలి అ|| సబ్ కోర్టులో  
S. C. 143 of 55. E. P. 407 of 55. దేవభక్తి వు వూ రావు —D. H. R. కావ వెంకటకృష్ణారావు —J. D. R. యీ దిగువ చూపిన ఆస్తిని వై కోర్టువారితో 9-10-56 తేదీన బహిరంగముగా యేల ము చేయబడును.  
— షెడ్యూలు —  
గుంటూరు డి|| తెనాలి సబ్ క. వారి ఇలాకా పెదపూడి గ్రామం తొ|| ప్రతివాది తొ|| ఇచ్చి ఆయి వేలము కావలసిన ఆస్తివివరిం:-  
(1) డి|| నె 225.1 రు రు. 0-6-0 లు 6స్తు కల య 0-14 లు కేవలమేక భూమికివాదులు [కూ] నడవ [ద] చదలవాడ సుందరామ య్యగారి భూమి [ప] గవిని వెంటరికొం వనై రాలు [ఉ] చదలవాడ సుందరామయ్య గారిభూమి. యీమధ్య య 0-14 లు భూమి యిందులో ఉన్న చెట్టున్నా J. D. R. కి వంతు. రూ. 75/- లు.  
(2) గ్రామకంఠ నికేళ్ళవైచులో ఉత్తీవు శ్రేష్ట ఫ్లొమున్ను యింటికి హస్తలు:- [కూ] దక్షిణము ఫ్లొములోనికి వడిచేగట్టి గ. 30 లు [ద] కుడితిహాడి రత్తయ్యగారి యిల్లు హస్త గ. 15 లు [ప] చదలవాడ బలరామయ్యగోడ హస్త గ. 30 లు [ఉ] పగ్గారు బజారు యీ హస్తలమధ్య ఇందులో వక్షువైచువ వేంకుటిల్లు, దర్వాజాలు, కెటకం వనై రాలు. యీ ప్రతివాది కీ వంతు కిప్పుకు రు. 1200/- లు  
(3) డి|| పెదపూడి గ్రామం తొ|| గల్లె తూర్పువైచు వొడ్డికి హస్తలు:- [కూ] దొంగ గ. 24 1/2 లు [ద] ప్రతివాది తొ|| ఆస్తి హస్త [ప] గల్లె గ. 26 లు [ఉ] మూర్తినేటి గ. 20 1/2 యీ హస్తలమధ్య వ. గ. 7 1/2 లు గ్రామ కంఠ నికేళ్ళవైచున్నా ఇందులోవున్న పూరి నట్టాళ్ళ యిల్లున్నా యీ ప్రతివాది కీ వంతు రూ. 800/- లు.  
(4) డి|| గ్రామం తొ|| కొట్టుకుహస్తలు:- [కూ] కుడితిహాడి పిచ్చయ్య గ. 7 1/2 లు [ద] చదలవాడ సుబ్బయ్యగారిగోడ గ. 8 1/2 లు [ప] బజారుహస్త గ. 6.10/16 లు [ఉ] బజారు గ. 7.14/16 లు. యీ హస్తలమధ్య చదురం గ. 55-15/16 లు. యిందులోవున్న మూడు గదులు వెంకుటిల్లు వసారావనై రా తిల్లులు, దర్వాజాలలో యీ ప్రతివాది కీ వంతు రూ. 700/- లు.  
వేలము 9-10-56. ఫ. హి. 16-10-56.  
—గోగి వేని రంగనాయకులుచావరి, డి. హో. ఆద్యక్షులు.

## జమీనరైతుచందా

సంవత్సరానికి	6-8-0
అర్ధ సంవత్సరానికి	3-8-0
విడి ప్రతి	0-2-0



**ఏజంటు కావాలి**

హైదరాబాదులో మాపుత్రికలు విడిగా అమ్మటం చేయటం కావాలి.

—మేనేజరు - జమీకర్త.

---

ఆవరేషన్ లేదు - భయంలేదు  
పత్యంలేదు - గ్యారంటీచికిత్స

**రాయ్ ఎలెక్ట్రిక్ వైద్యచికిత్స**

వలసినవి - బుద్ధి - అందవాలను -  
మూలస్వాస్థ్య - బాటి - భగవంతునిములకు

**యస్.వి. రాయులు**  
(గోపాలంబిల్డింగ్) హాస్పిటల్ బోర్డు - నెల్లూరు

**YOUR PHOTO**

in

**YOUR RING**

is

**YOUR DOLLAR**

enter

**PHOTO STORES**  
(Rayaji St. Turning)

**Trunk Road, NELLORE.**

**వీనస్ బుక్ హౌస్**

బుక్ పబ్లిషర్స్

ట్రాంస్ గోడ్డూ - రాయబోడిటర్నింగ్ నెల్లూరు

\* \* \* \*

అన్ని స్కూలు పుస్తకాలేగాదు ఇతర అన్ని రకముల పుస్తకములు - సైవనరీ వస్తువులు అమ్మబడును.

**దూలహరిణి**

పరిశోధనాపూరిత టెస్టులకు  
అనుభవ వైద్యశాల

ప్రతివారును వినోదముల మించియొస్తూ, మింగి సోదాపున్న వేరందియొస్తూ, పరిశోధనా పుస్తకము గ్యారంటీగా దానచేయబడును

177, గోపాలంబిల్డింగ్, చిత్తూరు.

**చిత్తూరుంజయ**

చిత్తూరుంజయంకు  
చిత్తూరుంజయడీపా నెల్లూరు

### మేకప్ : దాని ప్రాధాన్యత - 2

## లైటింగు : మేకప్ ఆవసరం

మేకప్ కళాకారుడు శ్రీ కుమార్ గారు 7-9-56 సంచికలో మేకప్ దాని ప్రాముఖ్యతను గూర్చి వివరించారు. మేకప్ దాని వివిధ విషయాలను గూర్చి యీ వారంనుండి చర్చిస్తున్నాము. లైటింగు - మేకప్ ఆవసరము, ముఖలక్షణ రూపములను గూర్చి యీ వ్యాసంలో చదువవచ్చు.

**“మేకప్” ప్రాముఖ్యత**

శేటి నాటక కాలం, ఆంధ్రలో ఆమర్యబడిన లైటింగ్ ప్లాంట్ కు తగినట్లు మేకప్ ఆవసరం. ఆధునిక “లైటింగ్ ప్లాంట్” వైడ్ లైట్లు, ఫ్లక్ లైట్లు, వైడ్ లైట్లు, స్పాట్ లైట్లు, టూప్ లైట్లు కలిగియుంటుంది. ఈ లైటింగ్ ప్లాంట్ ను తెలుసుకోవడానికి, లైట్ అంటే ఏమిటి అని తెలుసుకోవడం ఆవసరం. లైట్ వస్తువులను బాగా కంటికి గుఱపడకుండా చేయడం కై “వెలుగుడు” శేక లైట్ అని పేరు. ఈ వెలుగుడులో రెండు లైట్లున్నాయి. అందులో “షాటి వెలుగుడు” అనేది ఒకటి, “కల్లిరేట్ వెలుగుడు” అనేది రెండవది. మనకు పగటిపూట వెలుగుడు నూర్చుని వస్తుంది వస్తుంది. మార్కెట్ కిరణముల ద్వారా వచ్చే వెలుగుడు సహజంగా ఉంటుంది. ఈ విషయమును మన నిత్యానుభవము బులావు చేయుచున్నది. అయితే కల్లిరేట్ వెలుగుడు మనకు దీపములనుండి వచ్చు వెలుగుడు కల్లిరేట్ మైసెడిగాదు. దీపముల వెలుగుడు అసహజముగా ఉండును.

సాధారణముగా నాటకములను, కల్లిరేట్ వెలుగుడు సహాయముతోనే ప్రదర్శించెదరు. నాటకములోని పరిశుభాత్మి, ప్రేక్షకులకు బాగా అగుపడటానికై ఏక్యువ కాంటిగి ల వెలుగునిచ్చు దీపములను వాడవలెను. ఆ వెలుగు నిచ్చుదీపములే శేటి నాటక కాలం లైటింగ్ ప్లాంట్లు. ప్రదర్శన సమయంలో లైటింగ్ ప్లాంట్ బాగా ఉపయోగపడాలంటే, ఆడిటోరియంలోని దీపములను ఆర్కు కోవవలెను. అట్లా ఆడిటోరియంలోని దీపములను ఆర్కు చేసి, ప్రేక్షకులచూపు, లైటింగ్ ప్లాంట్ తీక్షణకాంతి కిరణములు, సాత్వికానుభూతి కెంపీకరించ బడుతాయి. అప్పుడా తీక్షణకాంతి కిరణముల ఫలితంగా సాత్విక రంగులు వెలవలసాతాయి. రంగులు వెలవల సోవడముగా, తీక్షణకాంతి కిరణముల మీద కేల సమయముల గుణమున్నది తెలియచున్నది. ఈ రంగులకు కలిగిన కేలతన్ని తీసివేయాలంటే మేకప్ ఆవసరం.

వైడిగ్యోర్ పరిశోధన కేంద్ర పగటి వెలుగుడు లోనున్న తెలుపు కాంతి కిరణములలో ఇండ్రుగ్గును (VIDGYOR) ఏడు రంగులున్నవి. అవి: (1) సీలము (2) నీలిరంగు (3) సీలము (ఆకాశరంగు) (4) ఆకుపచ్చ (5) పసుపుపచ్చ (6) ఆరంజి (7) ఎఱుపు. ఈ దాహరణ (1): ఒక కెటికెలోనుండి ఇంటిలోకి నూర్చుని తెల్లని కాంతి కిరణములు వచ్చునపుడు, ఆ వెలుగుడు దారిలో కొక ప్రైజమ్ నుంచుము. అప్పుడా నూర్చుని కిరణములు ఏడుగా విభజింపబడి ఆరంగులు గోడ మీద నిలుచును. ఈ వర్ణ పదురాయమే VIDGYOR. ఈ దాహరణ (2): సుంద్రుడి అట్టునుకొని తీసుకొని, అందులో VIDGYOR రంగులను చిత్రించవలెను. తద్వారా అసంద్రుడి అట్టునుకొని ఏడుగు వర్ణుడి ఇండ్రుగ్గును పొడవకడెను. ఆ పన్నటి ఇండ్రుగ్గును ఒక యింటునుకు తొక్కించవలెను. అప్పుడా గుండ్రటి అట్టును యిటునుమీద చిత్రపఠెను.

**శ్రీ కుమార్**

అట్లా రీపునపుడు, ఆ అట్టులోని ఏడు విడి రంగులు కలిసిపోయి తెల్లని కాంతిగా మారిపోవును. ఈవై ఉదాహరణములవల్ల తెలుసుకోవలసిన విషయమేమిటంటే, మార్కెట్ లైటింగ్ కాంతి కిరణములలో ఏడు విడిరంగులున్నవని తెలియుచున్నది. దీపములోని తెల్లని కాంతి కిరణములలో గూడ పరిశోధన చే ఎరువు, పసుపు రంగులు వచ్చుగా నున్నవని తెలియుచున్నది. ఇందుమూలమున పగటి వెలుగుడులోయున్న తెలుపు కిరణములు, కల్లిరేట్ వెలుగుడులోయున్న తెలుపు కిరణములు చాలా వ్యత్యాసమున్నదని తెలుస్తున్నది.

రెండు వెలుగుడులలో యున్న తెలుపు కిరణములను రంగులవస్తువులమీద పడునట్లు చేసినప్పుడు, ఆ వస్తువులు కాంతివంతముగానూ, కాంతిహీనుగానూ, మాసిపోయినట్లు అగుపడును. అది అట్లా జరుగుటకు కారణాన్ని గమనిస్తాము.

**ఉదాహరణ:-** మూడురంగులు ఆవగా 1. తెల్లటివర్ణము (2) గోళావర్ణము (3) ఎఱుపు వర్ణముల కాంతిములను తీసుకొని, వాటిని ఒకదాని ప్రక్కన ఒకటి అట్టు ఉంటిండుము. తద్వారా నూర్చుని తెల్లని కాంతి కిరణములను వైమాదు రంగులమీద పడునట్లు చేయుము. అట్లా చేసినప్పుడు నూర్చుని కిరణముల ప్రభావము, తెల్లని కాంతిని గాని, గోళా కాంతిని గాని, ఎఱుపు కాంతిని గాని మార్చుచేయలేదు. అయితే నూర్చుని కిరణములముందు ఎఱు టి కిరణములను వైమాదు రంగులమీద పడునట్లు చేయుము. ఎఱు టి కిరణములపడేటట్లు చేసినప్పుడు, తెల్లటి కాంతి, గోళా కాంతి, ఎఱుపు వర్ణములలోనికి మారిపోవును. ఎఱుపు వర్ణపు కాంతి మూలము సమానము ఎఱుపుగానే యుండి పోతుంది. యిప్పుడు ఎఱు టి కిరణములకు ఉదా కిరణములను వైమాదు రంగులమీద పడునట్లు చేయుము. అప్పుడా ఉదా కిరణములు తెల్లటి కాంతి మును కే దా వర్ణము లోనికి మార్చును. గోళా కాంతి, ఎఱుపు వర్ణములను గ్రే, నలుపు రంగులలోనికి మారును. ఈ ఉదాహరణలవలన ప్రేక్షకుని ఏ రంగుదీపము వాడవలెనని తెలుస్తున్నది. ఇందువలన కల్లిరేట్ వెలుగుడులోనున్న తెలుపు కాంతి కిరణము ముఖ్యవిషయాలాని రంగులను సమముగా చేస్తుందని తెలుస్తున్నది. వై ఆన్నిటి దృష్ట్యా దీపముల కాంతి కిరణాల ప్రభావము తెలియజేయుటకు మేకప్ ఆవసరం. అనగా మేకప్ ద్వారా, లైటింగ్ మూలాన ఏర్పడతట్లు సరిచేసుకోవవచ్చును.

**ముఖలక్షణ రూపము**

జ్ఞానముంది యిట్లుటివరకు చిత్రకారులు, కళ్యాణ అనుభవించునపు చిత్రలక్షణములే అనుభవించవలెను. అనగా ముఖానికి సంబంధించిన కొలతలను, కీతకాంక్షను అనగా మానవేసుకోవలెను. ముఖాకృతి, పులకము అనుసరించి వుండును. ఎప్పుడుమాదా మాంసము పులకము అనుసరించి

ఏర్పడియుండును. యావన చక్కలో మాంసకంధ రములు బలముగాను, చర్మము పట్టుకొనము గాను ఉండును. నయము ముడిబొట్టి మాంస కంధరములు బలహీనుగాను, చర్మము కేల వముగాను ఉండును.

మనముఖముందలి ఆవయవాలన్నియు, అవి ఎట్లాపనికేయుకో తెలుసుకోవలెను. అనగా నవ్వినపుడు, ఏడ్చినపుడు మనకంధరముల కలిగియు విభావంబాయా తల ను కొన వలెను. కంధరముల కలిగియు విభావంబయినో తెలుసుకోవటకు అద్వయంగా ఉపయోగ పడుతుంది. అందువలన అవసరమైన భావాలను అద్వయంగా చూపుకొని కేయకావలెను. “మేకప్” ద్వారా పాత్రోపికిరూపాన్ని సృష్టించగలము శీతమా మధ్యమా పాటు. ఎందువలననగా, ఆయాపాత్రలకు తగినట్లు మనుష్యులను ఎన్నుకొనవలెను. అట్లా వస్తుకొన్నప్పుడే పాత్రోపికిరూపాన్ని సృష్టించ గలము. అనగా అక్కరికిరూపాన్ని మూలకాయలపాత్రలను, మూలకాయలను బిక్కరికిరూపాత్రలను ఎన్నుకోవలెను. (ప.వం)

### చిత్రిసమీక్ష : ఒక అభిప్రాయం

## ‘ముద్దుబెడ’

అనుభవవారు ఆంధ్రలో కావాలి సమస్యించిన ప్రథమచిత్రం ‘ముద్దు బెడ’.

చిని కథా మార్కెట్ ప్రసిద్ధ లెగాలివలూ రచయిత ట్రీకర శృంగుని ‘రిండుగార్ బాయి’, ప్రియులు తారాసంధ్యోమాతో నిపుణులైన నిర్మాణాటలతో ప్రత్యేకంగా ఆయుధ తాపి మృదునుధుర పడటానికితో ‘ముద్దు బెడ’ చాలా మచ్చటగావున్నాడు. ఉత్తమ భావనతో ఉత్తమోత్తమ సన్నివేశాలతో నిండిన ఉత్తమచిత్రం ‘ముద్దుబెడ’ మృదయాన్ని కడచే సన్నివేశాలతో కరుణామయుగా ఉన్నదీ చిత్రం.

ఉన్నకెక్కువయినది అటుంబగా ‘ముద్దుబెడ’ అనన్యాయంగా అనురాగతో అక్కచెల్లెళ్ళువలె మెలకే తోడికోడళ్ళువలె జరిగిన సంఘటనలే ఈ చిత్రాన్ని నడిపించుతాయి. నిర్బారింధో కెండ్రికిచ్చినమాది నిల తెట్టుకోవడమే తీవ్రతగ్రయుగా భావించిన శేషయుక్తి, తన కీమతాన్ని మానవసేవకొకేం చేసిన మధు, భక్తైవం గాభావించి తూలించి తరించాలనే నీతి, తన ఆద్యుస్తంబోడ్డి కెండ్రిలాంటి భావనలు, కల్లిలాంటి తోడి కోడలు లభించినందుకు వారిని వైవసమానులుగా భావించేరాధ, ఆసమస్తమైన భక్తితో విసిగి ఏదిగానైనా భావని సంపాదించాలనే ఆశతో అన్న గారిల్లు చేసి అట్లులా లాన్ని సృష్టించిన వేరమ్మల యొక్క గాధ ‘ముద్దుబెడ’.

అనుభవవారు తమ ప్రథమ ప్రయత్నంలోనే కృత్రిమ్యంలేదు. మొదటినుండి చివరవరకు చిత్రం చాలాచక్కగావుంది. ప్రతిసన్నివేశమును ఎంతో క్రక్షతో చిత్రించాడు దర్శకుడు. నటనలోను, సాంకేతికంగాను ఉత్తమంగా ఉన్నదీ చిత్రం. ముఖ్యంగా సాంధ్య ఎంతో నిర్దుష్టంగావుంది. దీనులకు దిండుగా లాటిక్కో గూడిన సేవధ్య పగీ తనును అందరీన పెండ్ల్యాల తన ప్రతిభను దుఃఖువుచున్నాడు. ‘చిత్రికాట్టి’ మాదా లనివస్తుంది? అన్న పాటలు ముఖ్యంగా ఉన్నాయి. దిండుగీ (కీతకాంక్ష) చాక్కో చేసిన వ్యక్తిత్వం, పులికేదము ప్రలామస్తులను సాందినవి. కుటుంబానికి క్షమామృతంబునకే

—శారద 12వ కేతలో.

చిత్రజగత్ : మల్లర్

# ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు నినివిడిచి, జమీనరైతు, 17 ( రూపు వెం. 6 ) వరకే యార్గర్ లోడు మద్యము 17 అనే ఆద్యముకు సంపదలెను. ప్రశ్నలు చిత్రపరిశ్రమకు నింపించింది. నవ్యమైనివిగా పుండవలెను. —నం. జ. రై

**భాస్కరరెడ్డి** నెల్లూరు.  
 ప్ర: ఉమాసుందరి చిత్రంలో కథానాయిక డానియల్ శ్రీనివాసుని కంటే వేవ్ పాత్రని నిర్వహించిన శ్రీమతి కన్నారే బావుంది. నాకంటేకీ. ఏమంటారు?  
 ఉ: ఓల్ల ఈకో గోల్ల!

ప్ర: రాజసుబాచన, దువలకుమారి, కి లూ, ఇ. వి. సోళా, - దీక్షంతా నటీమణుల క్రిందకే జను ఆవుతారా?  
 ఉ: కాదు గ్లమర్ గరల్స్!!

**భూపల్** కోవూరు.  
 ప్ర: అర్జునకవిశేషవాల్ని జరపడంలో నిర్మాతల అభిప్రాయం యేమిటి?  
 ఉ: శరదినోత్సవం జరపడానికి కావల్సిన అర్జున భారాన్నుంచి తప్పించుకోవడానికి ఇదొక చక్కనియెత్తు!

**రవి** మెద్రాస్.  
 ప్ర: హిందీలోలాగే తెలుగులోకూడా డిటెక్టివ్ నిర్మించకూడదా?  
 ఉ: 'డిటెక్టివ్'లు మనదేశానికేరదు. వాళ్ల అవసరము కనిపించదు. ఉన్నది సి. వి. డి. లు నూత్రమే. ఈ రకపు ఇతివృత్తాలతో ప్రేక్షకుల్ని కొల్లగొట్టాలనుకోవడం హృదయం ఉన్నవాళ్లు చెయ్యాలివసని కాదు!

**రాఘవరెడ్డి** నెల్లూరు.  
 ప్ర: తమిళంలోంచి తెలుగులోకి దట్ చెయ్యి బడ్జెట్ చిత్రాల్లోని హాస్యము, వేషభారణా భరించ శక్యంకాకుండాఉంది. ఏంచెయ్యి మంటారు?  
 ఉ: బహిష్కరించండి.

**బి. యజ్. శాస్త్రి** మార్చెరు.  
 ప్ర: చూసిన వటీనటుల్నే చూస్తున్నాం—చూసిన కథల్నే చూస్తున్నాం - కొంతకాలానికి మాకు విసుగుపుట్టదా?  
 ఉ: అలా విసిగించబట్టే తెలుగు చిత్రాల అర్థికగణన ఎలా తగులబడదీ!!

ప్ర: ప్రేమ, దుఃఖం, బాధలు—మొదలైనవాటి ప్రదర్శనలో తెలుగు దర్శకులు—ప్రేక్షకుల చేత బలవంతంగా 'చదు' తినిపించెయ్యడం ధర్మంగా ఉందా?  
 ఉ: "తినగ తినగ 'వేము' తియ్యగనుండు" అని చిన్నవాడే తెలుగు దర్శకుడు కూడా చదువుతున్నాడని మీకు తెలియకపోవడం శోచనీయం.

**యస్. వి. నారాయణ** కర్నూలు.  
 ప్ర: 'సాధనాలోక'లో స్వర్ణం, వెన్నెలగిరి నటించగలిగి అంత అందం ఉన్న తెలుగు తార ఉన్నదా?  
 ఉ: భానుమతి! చింతామణి, చుడీగాడి చిత్రాల్లో ఆమె స్వర్ణం, వెన్నెల, అందం—కాధనాలోకాని ధిక్కరిం చేస్తున్నారా?

ప్ర: నవ్యవదు మల్లర్?  
 ఉ: రాగాన్ని! అనురాగాన్ని!  
 \* \* \*  
 వి. వి. శంకరం ముచ్చి.  
 ప్ర: కాంగ్రెస్ చరిత్రని చిత్రంగా తియ్యడానికి విజయాలాంటి సంస్థ ఎందుకు పూనుకో కూడదా?

ఉ: తిక్కణంకరియ్య శవనూ ఇక్కడ లేదు కాబూ!  
 \* \* \*  
 ప్ర: గొప్ప అదర్బాలుగల చిత్ర నిర్మాతలు, నిర్మాతల సంఘం ఉంటే 'వేక్యా'నండి?  
 ఉ: ఇక్కడ - అదర్బాలు అందనిమానివర్లు!  
 \* \* \*  
 కె. కృష్ణమూర్తి ఆనంతపురం.  
 ప్ర: అంబలి, భానుమతి - ఈ ఇద్దరూనూ ప్రస్తుతానికి అయిన వటి ఎవలో?  
 ఉ: ఈనాటి చిత్రపరిశ్రమకే ఈ ఇద్దరూ రెండు కళ్ళు.  
 \* \* \*  
 ప్ర: మన వినిమాతారలు రెండు చిత్రాల్లో నటించినంతమాత్రాల్నే లావు అయిపో దానికి కారణం?  
 ఉ: కా య క స్టం రెక్కూని! తిండివిలువ ఎక్కువ!!

## నినిమా వార్తలు ::

**జయశ్రీ**  
 వుత్సాహ సంకులూ, విద్యాసంకులూ అయిన యువకనిర్మాతల బలాన్ని పుంజుకున్న సంస్థ - "జయశ్రీ" రామానుజం వీధిలో కార్యాలయాన్ని నెలకొల్పి - బాసపదచిత్రి నిర్మాతానికి పునాదులు వేసుకొంటున్నారు. పింగిలి నాగేంద్రరావు, యు. డి. ప్రసాద రావుల సంయుక్తకృషిలో రూపొందుతున్న ఈ ఇతివృత్తం త్వరలోనే 'వేక్యా' కెళ్లవో తోంది. రాజేశ్వరరావు సంగీతదర్శకుడు. భరణిలో అసిస్టెంట్ గా పనిచేసిన విద్యాసంకుడు రామారావు - ఈ చిత్రానికి దర్శకుడు. కాశీ చెనుల కృష్ణమూర్తి (మెడికో) ఈ చిత్రానికి నిర్మాత. యజ్. బి. రామారావు కథా నాయకుడు. గుమ్మడికూడా బుక్ చెయ్యి బడ్జెటు. వేషవల్ అర్జునవారు ఈ చిత్రానికి డిస్ట్రిబ్యుటర్లు.  
 ఈ యువకులకృషి ఫలించి తెలుగు చిత్ర సీమలో—జయశ్రీ ఒక అదర్బంసంస్థగా, స్ట్రీం డర్డ్ సంస్థగా నిలవాలని ఆశిస్తున్నా.

**వరలక్ష్మి - వరెస్ - రాజ్యం**  
 "హాస్యంధ్ర" చిత్రాన్ని తెలుగు తమిళ భాషల్లో నిర్మించడానికి తొలుతల్ల ప్యాగిం ణించింది వరలక్ష్మి. కారణాంతరాలవల్ల వరలక్ష్మి ఆ నాడు ఊరుకోవల్సివచ్చింది. బంపనవెళ్లి రాజ్యం పట్టిన తంపున 'హాది శ్వంధ్ర' తెలుగునిమాత్రం వైకల్యచేకాదు. అది విడుదలఅయి ఎలా తియారయిందో మీరు చూచేవున్నారు. వరలక్ష్మి తమిళ హాదిశ్వంధ్రని ప్రారంభించింది. ప్రస్తుతం షూటింగ్ లోవుంది. హాదిశ్వంధ్ర తెలుగులో అర్థికంగా విజయవంతం అవడంతో రాజ్యానికి తమిళంలో దాన్ని 'వర' చేసి - తమిళ హాదిశ్వంధ్రకంటే ముందుగా విడుదలచేసే య్యాలని సంకల్పంకలిగి పనిని ప్యాగింణించింది. ఈ సంకల్పంయొక్క బాగానూనుకు అనవసరం. చంద్రవతిగా జి. పి. లక్ష్మి బాగారాణించిందో, రాజ్యం గాణించిందో— శోకిరపాన్ని - ఒప్పించడంలో ఎవరిది ఈ ఇద్దరలో వైకల్యం - ఈ "హాస్యంధ్ర" చిత్రాలు తేల్చేస్తాయని చాలామంది అనుకొంటున్నారు.  
**అల్లాఉద్దీన్ కాశ్మీర యాత్ర**  
 జయశ్రీ ప్రొడక్షన్స్ వారి బాసపదచిత్రి

**మల్లర్**  
 "అల్లాఉద్దీన్—మాయాదీపం" చిత్రం చకచకా సాగిపోతోంది. ఈ చిత్రంలో - కాశ్మీర ప్రాంతపు బౌట్ బౌర్ ద్వయాలి రమణీ యంగా చిత్రించాలని నిర్మాతలు సంకల్పించారు. మొన్న పన్నెండవ తేదీన జయశ్రీ ప్రొడక్షన్స్ యూనిట్ ఆర్జిస్తులతోపాటే కాశ్మీర వెళ్లింది. అన్నివంపల మైశ్వర్యారం వెళ్లి, కష్టపట్టెలతోల్పి చిత్రాన్ని చక్కగా నిర్మించాలన్న సంకల్పంతోఉన్న నిర్మాతల్ని ఆభింపిస్తున్నాము.  
**జూనియర్ ఆర్టిస్టుల "సాని-సంసారి"**  
 సత్యనారాయణ నాట్యమండలి ఆనే సంస్థ - మొన్న మొన్ననే "సాని - సంసారి" నాటకాన్ని సౌందర్యమహల్ లో ప్రదర్శించింది. ఇందులో చలనచిత్రసీమకి చెందిన డానియల్ ఆర్జిస్తులు చాలామంది నటించారు. "మధుబాయి"గా సోమిశెట్టి నరసింహులు శెట్టి బాగానే నటించారు. నాలుగు సంవత్సరాలమంచీ సోమిశెట్టి నాటక పాత్రల్ని యాస్తూఉన్నాను. పూర్వకంటే ఈనాటికే వెంటో - నటనలో అభివృద్ధిచెందాడు. గిరిగా యుద్ధపల్లి కామేశ్వరరావు, మారిగా కనుపూరి శేషగిరిరావు కొంతం హెచ్చుమోతాదు లోనే హాస్యాన్ని అందించారు. కామేశ్వర రావు హాస్యాన్ని చిత్ర సీమ వినియోగించు తుంటే బావుండును! కాంతగా దమయంతి, రజనీగా జయశ్రీ పాత్రల్ని తగుగానే మోసే కారు. వేక్ గా ప్రసాదరావు నటన కేఫుగా ఉంది.

"సాని - సంసారి", "రంగూణరాజి" లాంటి నాటకాల్ని కాక - ఈవర్షమాసులు ఈనాటి ప్రముఖ రచనల్ని ఎన్నుకుంటే చాలా బావుంటుంది. ఈనాడు ఆనాటకాల్లోని ఈ భావవిషయం 'భుక్తి' అనుకోలిచ్చా వస్తోంది.  
**వర్తమానుడు వేళంగి**  
 హాస్యనటుడుగా తెలుగు తెంతి పరిచయం అయిన వేళంగి - నర్సూనారి కొత్త చిత్రంగా యుక్ అయ్యాడు. చిత్రమే ప్యాగింణిస్తువారి "హాస్యంధ్ర"యొక్క చిత్రంకోసా దానించ పోతున్నాను. ఇంకా రెండు చిత్రాల్లో కంట్రాక్టులు వైకా చెయ్యుకోతున్నాడు.

**కుప్పు - బొల్లి**  
 సర్వమేహ పొడలకు  
 గ్యారంటీ చికిత్స  
**రెడ్డి & కో**  
 శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)  
 నాడ అఫీసు: ట్రాంబి:  
 గోపాలపురం కాపువీడి,  
 తూర్పుగోదావరిజిల్లా నెల్లూరు

అందాన్ని - ఆనందాన్ని  
 రెంటినీ యివ్వగలరు  
  
 గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సమ్మన గల వర్తకులు  
 చిన్నబవారు - నెల్లూరు.

**శ్రీల ఆరోగ్యమునకు**  
 పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి  
**అరుణ**  
 గర్భశయిలోనివారికి  
 శ్రీల యుతుదేవము  
 లను పొగట్టి  
 సత్యంధానమును  
 కలుగజేయును.  
**ఆయుర్వేదశ్రమం ఏమిటి**  
 త్యాగరాయనగర్, మైసూరు, 17  
**నారసింహ లేప్యం**  
  
 బుగారుకో చేరవది. కుమా  
 ము, నిక్కాక: నిప్పకైదు,  
 శుక్లవర్ణం, అతిమూత్రమును  
 వారించి, అలయును దీర్ఘ  
 వృద్ధిని కలిగించును.  
 20 కుల దర్శి ను, 2-1-0 లు, పోస్టేజ్  
 య, 1-1-0 లు. మా క్యాట్లాంక చరిం.  
 వి. గి. వి. అంబే కో.  
 ఆయుర్వేదశ్రమం, 20-20-20, త్యాగరాయనగర్

